

ANTE LOS ESCOMBROS DE MEJICO

LA MASCARA DE JUAREZ

Las reencarnaciones. Carranza y Fontenelle. Los "muchachos" de don Venustiano. Carranza sargento general. Lucio Blanco, coronel general. Angeles postergado. Pancho Villa triunfante.

ACTUALIDADES

Las libras esterlinas han bajado.

Parece que los bolsistas ingleses no tienen mucha fe en el servicio obligatorio.

Más eficaz deben de considerar "la general reconciliación" aconsejada, en la Cámara de los Lores por lord Courtney, en vista de que "la continuación de la lucha no ofrece absolutamente ninguna probabilidad de éxito."

"Según mi opinión, añadía dicho lord, la guerra ha llegado, si se puede decir así, a un punto muerto. La situación en el teatro de la guerra accidental se ofrece de tal modo que no se puede hablar ni de vencedores ni de vencidos. La situación en el mar es próximamente la misma, porque no existe absolutamente ninguna probabilidad de un cambio de situación. Es cierto que Inglaterra tiene el dominio del mar; pero, a pesar de ello, no le es posible obligar a una acción a la flota alemana, o con otras palabras, no hay forma de que pueda aniquilarla.

"Hay que buscar una fórmula para salir de este callejón sin salida," decía al terminar su sensacional discurso el lord referido. A esto hay que añadir lo que nos dice el cable, respecto a la oposición al servicio obligatorio del Congreso Nacional de Trabajadores Británicos, en representación de tres millones de obreros.

Noticia que no nos ha sorprendido, porque ya en el mes de Noviembre último, el conocido periódico obrero "The Manchester Labour Leader" daba a comprender que no solamente en las clases altas de Inglaterra, sino también entre el pueblo, y sobre todo, entre la clase obrera se expresaba un deseo de paz constantemente acentuado.

"La opinión pública inglesa, decía el referido periódico obrero, debe solicitar que el Gobierno manifieste definitivamente que renuncia a todos los planes de ofensiva; que exponga de modo claro sus objetivos de forma tal, que Alemania no tenga que temer por más tiempo que Inglaterra ponga trabas a su desarrollo nacional."

Ya ven los aliadófilos, que cuando auguramos mal resultado al recurso final del servicio obligatorio, no procedíamos sin tener motivos sobrados para ello.

La guerra ya no es popular en Inglaterra, ni mucho menos. ¿Cómo ha de serlo esa ley que obligará a todos los ingleses a sacrificarse por una causa que considerarán perdida cuantos con serenidad discurran?

El señor Vázquez de Mella: Señores diputados: Llego a las postrimerías de este debate importantísimo, después de haber tenido la desgracia, por una ligera indisposición que ha requerido una leve, pero molesta operación quirúrgica, de no haber podido asistir a las últimas sesiones ni haber podido oír los discursos elocuentísimos que han pronunciado el señor Amador, el señor Cambó y algunos otros señores diputados. Por esta razón, yo, que no pensaba pronunciar un discurso, como había manifestado a mis amigos, sino hacer unas sencillas y modestas declaraciones, que fijasen la actitud de nuestra minoría acerca del punto objeto de debate, ya que un compañero nuestro, que se halla enfermo y que es más perito que yo en estas materias, no puede realizarlo, el señor Lorens, me veo ahora forzado, no sólo a pronunciar un discurso, porque si leyeseis interiormente en mi voz, no sólo la falta de preparación que tengo para hablar ante vosotros, sino la ausencia de que después del discurso que acaba de pronunciar el señor Senante, no me queda a mí ninguna materia nueva que tratar, me veo forzado, no sé si por exigencias de la misma expectativa pública o por imposición de lo que han venido diciendo las demás minorías, a estirar esas manifestaciones, a agrandarlas, y a convertirlas, sino en un discurso, en una serie de observaciones que se aproximen a algo parecido, porque todos aquellos temas que yo habría de tratar, los han tratado brillantemente todos los oradores que me han precedido: los acaba de tratar elocuentemente el señor Senante, y sería una especie de descortesía oratoria insistir sobre aquello que, de una manera más acabada y perfecta que yo pudiera hacerlo en una improvisación, han tratado otros en trabajos bien documentados. Así es que yo, por las exigencias mismas del debate, habiendo estudiado el asunto en conjunto pero sin haber tomado si quiera una nota, sin traer aquí otro documento que el proyecto mismo de reformas militares, me veo también obligado a tratar de la totalidad, como lo han tratado todos, aun cuando no se discute directamente el proyecto que está sobre la Mesa y que,

NUESTRO ADMINISTRADOR

Hoy, completamente restablecido, animoso como siempre, ha vuelto a sus importantes tareas el Administrador de este DIARIO, don Amalio Machín.

Ello nos alegra sinceramente, y como nos consta que los muchos amigos de aquí sentirán alegría también, nos apresuramos a dar la grata noticia. Y al darla, repetimos en nombre del señor Machín las más expresivas gracias a las personas que durante su enfermedad se han interesado por él, preguntando por su estado; a los colegas que lo han recordado con afecto que se estima, y nuevamente a los médicos y enfermeros que con tanto cuidado y como acierto, lo han asistido en la Clínica de los doctores Núñez y Bustamante.

PREGUNTAS SIN RESPUESTA

- Del perro del hotelero ¿quién hace ahora el papel? ¿Quién es senador sin brillo y un orador muy brillante? ¿Quién patriota-veterano político... no lipendi? ¿Quién aspira con recatos a la impopular poltrona? ¿Quién es de rostro su género e ilustra aquí y en Tevega? ¿Quién de pensar en "mirritas" se puso Haccho y calvo? ¿Quién no encuentra el apellido defendiendo su bandera? ¿Quién es licurajo asbertista, y literato... sin lentes? ¿Quién perdió tiempo y discursos en miguelísticas manos? ¿Quién paga casa, comida, vestidos, calzado y quéque? P. S. ¿Qué cerveza se derrocha en la lucha electoral?

EL PROYECTO DE REFORMAS MILITARES EN ESPAÑA

Discurso pronunciado por el Sr. D. Juan Vázquez de Mella en el Congreso de Diputados

La intervención en el debate.— Explicaciones previas.

El señor VÁZQUEZ DE MELLA: Señores diputados: Llego a las postrimerías de este debate importantísimo, después de haber tenido la desgracia, por una ligera indisposición que ha requerido una leve, pero molesta operación quirúrgica, de no haber podido asistir a las últimas sesiones ni haber podido oír los discursos elocuentísimos que han pronunciado el señor Amador, el señor Cambó y algunos otros señores diputados. Por esta razón, yo, que no pensaba pronunciar un discurso, como había manifestado a mis amigos, sino hacer unas sencillas y modestas declaraciones, que fijasen la actitud de nuestra minoría acerca del punto objeto de debate, ya que un compañero nuestro, que se halla enfermo y que es más perito que yo en estas materias, no puede realizarlo, el señor Lorens, me veo ahora forzado, no sólo a pronunciar un discurso, porque si leyeseis interiormente en mi voz, no sólo la falta de preparación que tengo para hablar ante vosotros, sino la ausencia de que después del discurso que acaba de pronunciar el señor Senante, no me queda a mí ninguna materia nueva que tratar, me veo forzado, no sé si por exigencias de la misma expectativa pública o por imposición de lo que han venido diciendo las demás minorías, a estirar esas manifestaciones, a agrandarlas, y a convertirlas, sino en un discurso, en una serie de observaciones que se aproximen a algo parecido, porque todos aquellos temas que yo habría de tratar, los han tratado brillantemente todos los oradores que me han precedido: los acaba de tratar elocuentemente el señor Senante, y sería una especie de descortesía oratoria insistir sobre aquello que, de una manera más acabada y perfecta que yo pudiera hacerlo en una improvisación, han tratado otros en trabajos bien documentados. Así es que yo, por las exigencias mismas del debate, habiendo estudiado el asunto en conjunto pero sin haber tomado si quiera una nota, sin traer aquí otro documento que el proyecto mismo de reformas militares, me veo también obligado a tratar de la totalidad, como lo han tratado todos, aun cuando no se discute directamente el proyecto que está sobre la Mesa y que,

como acaba de decir el señor Senante, debiera venir el último, y no el primero.

Puntos a tratar.—

Tengo, pues, que tratar de la totalidad, y para concentrar en pocas palabras el programa que me impone la fuerza de los hechos, diré que consiste: primero, lo que se refiere a la organización del Estado Mayor Central, base del Ejército, y de la fuente de donde debieran salir sus reformas militares, y sin el cual no tendría unidad de plan ni de dirección; segundo, el criterio de edad que se tomara como base para la reforma del Ejército; tercero, la oportunidad de estas reformas, y cuarto, la fórmula de avenencia a que puede llegar el Gobierno con las minorías. Estos cuatro puntos, de la manera más breve que me sea posible, si es que las corrientes de las ideas y de la palabra y la fuerza misma de la im-

provisación no me llevan más lejos, serán los que pienso tratar ante vosotros.

El Estado Mayor Central.—Necesidad de que este órgano tenga firmeza y estabilidad.

Primer punto: el del Estado Mayor Central. Yo creo, como creéis todos, que no puede haber Ejército sin una dirección suprema, que no puede haber dirección sin un plan, y que no puede haber plan ni dirección sin una continuidad de propósitos. Si en cualquier institución todo régimen que lleva consigo una discontinuidad o una intermitencia, produce a la postre quebrantos, en pocas como en el Ejército los ha de producir; y la unidad de plan y de dirección, como no tenemos el genio y mano, y, además, el genio no es hereditario, hay que buscarlos por selección; y como los Ejércitos modernos son de una complejidad extraordinaria, como todo Ejército lleva detrás de sí una administración complicadísima, y una industria con todos los descubrimientos científicos, y no hay inteligencia humana que abarque todas las especialidades, es preciso ir destacando por selección un cuerpo en cierta manera privilegiado, un patriciado militar, que reúna, con la experiencia y con el saber, aquellas condiciones necesarias para que sea unidad y cabeza que organicen la victoria y eviten en lo posible la derrota.

Y todos estamos conformes en dos cosas: en que no hay continuidad de dirección, ni hay unidad de plan, ni unidad de iniciativas, ni de impulsos, ni reformas que puedan producir efectos eficaces con alguna permanencia, si no tiene cierta firmeza el Estado Mayor Central. Desde que formulé esta idea en su elocuentísimo discurso el señor Maura, todos los discursos, sucesivos han venido a girar en torno de ella, y desde el señor Maura hasta el señor Rodas, como una tesis aceptada casi unánimemente, por coincidir en los grados y variaciones que pueda haber en el concepto, todos han reconocido lo que acaban de proclamar los belgas en El Havre, lo que se reconoce en todas partes, como un hecho, cuando no se ha afirmado como una doctrina; que es necesario que el órgano central que haya de ejercer la suprema función militar tenga, co-

El Estado Mayor Central.—Necesidad de que este órgano tenga firmeza y estabilidad.

Primer punto: el del Estado Mayor Central. Yo creo, como creéis todos, que no puede haber Ejército sin una dirección suprema, que no puede haber dirección sin un plan, y que no puede haber plan ni dirección sin una continuidad de propósitos. Si en cualquier institución todo régimen que lleva consigo una discontinuidad o una intermitencia, produce a la postre quebrantos, en pocas como en el Ejército los ha de producir; y la unidad de plan y de dirección, como no tenemos el genio y mano, y, además, el genio no es hereditario, hay que buscarlos por selección; y como los Ejércitos modernos son de una complejidad extraordinaria, como todo Ejército lleva detrás de sí una administración complicadísima, y una industria con todos los descubrimientos científicos, y no hay inteligencia humana que abarque todas las especialidades, es preciso ir destacando por selección un cuerpo en cierta manera privilegiado, un patriciado militar, que reúna, con la experiencia y con el saber, aquellas condiciones necesarias para que sea unidad y cabeza que organicen la victoria y eviten en lo posible la derrota.

Y todos estamos conformes en dos cosas: en que no hay continuidad de dirección, ni hay unidad de plan, ni unidad de iniciativas, ni de impulsos, ni reformas que puedan producir efectos eficaces con alguna permanencia, si no tiene cierta firmeza el Estado Mayor Central. Desde que formulé esta idea en su elocuentísimo discurso el señor Maura, todos los discursos, sucesivos han venido a girar en torno de ella, y desde el señor Maura hasta el señor Rodas, como una tesis aceptada casi unánimemente, por coincidir en los grados y variaciones que pueda haber en el concepto, todos han reconocido lo que acaban de proclamar los belgas en El Havre, lo que se reconoce en todas partes, como un hecho, cuando no se ha afirmado como una doctrina; que es necesario que el órgano central que haya de ejercer la suprema función militar tenga, co-



El odio sectario de Francia

PATRIOTISMO Y PATRIOTERIA

Mientras los católicos franceses siguen dando relevantes muestras de su acendrado patriotismo, acudiendo con sus vidas y haciendas a la defensa nacional, y al mismo tiempo que el eminentísimo Cardenal Amet, Arzobispo de París, dirige una calurosa exhortación a sus diócesanos para que se suscriban con la mayor largueza posible al nuevo empréstito levantado por el gobierno de su nación para atender a los gastos de la guerra, la prensa sectaria, como si obedeciera a órdenes apremiantes de los que la manejan y dirigen desde los antros donde vienen fraguando sus planes de destrucción de la sociedad cristiana, recurrede con mayor saña que nunca sus ataques contra la Religión católica y sus ministros, invocando la libertad de conciencia, que interpretada por las logias y los que siguen sus inspiraciones tiene todos los caracteres de la famosa ley del embudo.

En esta inica campaña se distinguen "L'Homme enchaîné", de M. Clemenceau, "La Lanterne", de M. Delpéche de Tolouse", y otros papeles de la misma laya, y no vacilan en emplear toda arma de mala ley, desde el insulto más grosero hasta la calumnia más infame, con tal de presentar a los sacerdotes como a opresores del pueblo y enemigos de la patria.

EL PANAMERICANISMO, MEJICO Y EL SEGUNDO CONGRESO CIENTIFICO PANAMERICANO.

Con dulcísima voz de sirena, el Secretario de Estado de los Estados Unidos, Mr. Robert Lansing, se ha dirigido a los Congresistas reunidos en la Ciudad de Washington, en el discurso que allí pronunció el 27 del mes en curso, a propósito de la inauguración del Segundo Congreso Científico Panamericano. Oigamos algunos de esos conceptos acariciadores, malfueros, fascinadores como la voz de las sirenas.

"Cuando intentamos analizar el panamericanismo, encontramos que sus cualidades esenciales son las de una familia: cariño, mutuo auxilio, y un sincero deseo de verse unas a otras prosperar... y sobre todo, ausencia de ese espíritu de intriga que amenaza la paz doméstica de los venenos... Las ambiciones de esta República (EE. UU.) no se inspiran en la conquista sino en la paz y la justicia... Cuando quiera y donde quiera, estrechemos las manos de todas las que necesitan auxilio... No solamente debemos ser vecinos, sino también amigos: no solamente amigos sino parientes. Debemos comprendernos unos a otros. Debemos darnos cuenta de nuestras varias necesidades. Debemos estudiar las fases del desarrollo material e intelectual. Debemos familiarizarnos unos con otros en las cuestiones de índole legal, económica y educacionales... Leyes públicas y privadas, gobiernos y educación, forman

Los colaboradores del Kaiser

EL DR. ROBERT KOCH

La sola evocación de este hombre eminente y sabio, encierra todo un bello poema de humanidad y de amor. Por los áridos caminos de la ciencia, con sus recodos intrincados y sus escabrosidades montuosas y sus sombras impenetrables, el doctor Koch camina con la llana seguridad del marino sobre las olas del mar. Para éste, las violencias de las aguas irritadas prediciendo el naufragio, son como para el hombre de ciencia las horas de amargas escrutaciones y estudios, en el laboratorio o en el libro; estímulos que dan bríos al marino para columbrarse sobre el peligro de la inmensidad, seguro de que él ha de ser el vencedor, y al hombre de ciencia fuerza impulsiva y virilidad en la retina para sumergirse en los arcanos de la observación, firme en sus propósitos de que ha de hallar la clave de lo que busca.

Así el doctor Koch, espíritu recto y voluntad de acero, ha logrado, por su esfuerzo y por su estudio, ocupar un sitio regio en el alcázar del saber. Su temperamento alemán ha encontrado en la Medicina la paciente colaboradora de su fama, y en los mares de la ciencia, este Ulises germano ha arrojado su odisea convencido de que entraría triunfalmente en su adorada Itaca.

Cables de la guerra

ARTILLERIA ALEMANA EN BAGDAD

Amsterdam, 7. En despacho de Constantinopla se informa que los alemanes están concentrando en Bagdad artillería de grueso calibre para atacar a Kut-elamara. Ya han llegado con ese objeto diez morteros howitzers.

VAPOR NORUEGUO HUNDIDO

Londres, 7. El vapor noruego "Fridtjofnanzen" ha sido hundido en el Canal de la Mancha por un submarino alemán. Falta dos tripulantes.

EL SERVICIO OBLIGATORIO

Londres, 7. El jefe del Gobierno, Mr. Asquith, anuncia que el martes se efectuará en la Cámara de los Comunes la segunda lectura del proyecto de ley para establecer el servicio obligatorio en Inglaterra.

WILSON Y EL PAN-AMERICANISMO

Washington, 7. El Presidente Wilson, en un discurso que pronunció anoche en el Congreso Científico, bosquejó su política panamericana, en la cual profetiza que todas las repúblicas del Nuevo Mundo se garantizarán mutuamente la independencia política y la integridad territorial. También abogó Mr. Wilson por que todas las contiendas entre los pueblos de América sean sometidas a un tribunal de arbitraje y por que se prohíba el envío de armas y municiones a los que en cualquiera país de este continente se rebelen contra el Gobierno constituido.

NOTICIAS DE BELGRADO

Cables de la guerra

LA AVIACION MILITAR EN FRANCIA

París, 7. "Le Petit Parisien" publica una declaración de M. d'Aubigny, presidente de la subcomisión de aeronautas en la Cámara de Diputados, el cual ha dicho que existe una crisis en el servicio de aviación militar en Francia.

El diputado afirma que la fabricación de aeroplanos en el mes de Noviembre último ha disminuido en un veinticinco por ciento con relación a Septiembre y que el número de aviones fabricados en Diciembre presenta otra disminución notable.

El diputado d'Aubigny ha pedido en la Cámara que se prescindiera de todas las formalidades minitarias y que se atiende eficazmente a la fabricación de aeroplanos para que Francia conserve la superioridad en la aviación militar.

CRITERIO ECONOMICO DE UNA PERSONALIDAD INGLESA.

Londres, 7. Un miembro del Parlamento, Joseph King, autoridad reconocida en asuntos económicos, hablando de la indemnización de guerra que ha de imponerse en las negociaciones de paz, ha manifestado que el hecho es posible; pero que él, a pesar de lo posible que considera la exacción de guerra, hace esta pregunta: ¿será buena política la de que el vencedor le imponga al vencido una aplastante indemnización pecuniaria?

En su respuesta, Mr. King, que habla sobre la base del triunfo de las potencias de la "Entente", insiste, sin embargo, en su opinión acerca de lo poco que se ganaría con el esfuerzo de extraer de Alemania y sus aliados una indemnización de la cuantía que la magnitud de la guerra y sus daños señalan.

"Por supuesto, dice Mr. King, oímos a muchos ingleses manifestar que se debe exigir a Alemania que pague el último penny que se le pueda extraer; ¿pero hemos de seguir luchando hasta que entre las condiciones de paz pueda figurar la de la gran indemnización de guerra? Eso dice con mucha facilidad, pero ¿es posible? Una indemnización de guerra es muy complicado asunto, difícil de resolver.

Témosse, por ejemplo, dice Mr. King, la enorme indemnización que Fernando de Bulgaria.

Amsterdam, 7. Un telegrama de Viena dice que han terminado las reparaciones del puente sobre el río Save cerca de Belgrado, el cual se inauguró en los últimos días de diciembre. El archiduque Federico, comandante en jefe del ejército austriaco, asistió a la inauguración del puente y después siguió para Belgrado, donde se ha normalizado la vida, habiendo regresado a sus hogares la mayor parte de los habitantes que habían abandonado la ciudad. El archiduque Federico, después de haber permanecido algunas horas en la capital serbia, salió para Semendria, donde le hizo una visita al rey Fernando de Bulgaria.

PASA A LA ULTIMA PAGINA

CABLEGRAMAS DE ESPAÑA

LA HUELGA DE BARCELONA

Barcelona, 7. Los albañiles han celebrado un mitin para tratar del conflicto obrero. Por unanimidad se acordó continuar la huelga. Los oradores dirigieron ataques contra los patronos por la actitud intransigente que han adoptado. También celebraron otro mitin los elementos anarquistas con ánimos perturbadores.

La FIESTA DE LOS REYES MAGOS

Madrid, 7. Ayer con motivo de celebrarse la fiesta de los Reyes Magos hubo capilla pública en Palacio.

La ceremonia religiosa revistió la acostumbrada solemnidad y a ella asistieron los Reyes, los Infantes, el Gobierno, autoridades, palatinos aristócratas y numeroso público perteneciente a las restantes clases sociales. Se celebró después de la misa una recepción. Teniendo en cuenta las víctimas que está causando la guerra europea no se celebraron bailes ni otros festejos parecidos.

CHOQUE

El vigilante 672 presentó a Rosendo Díaz García, conductor del carrón 1.432, y al motorista del tranvía 112, Teodoro Bacallao, por haber chocado con sus respectivos vehículos en Cristina y San Felipe, sufriendo averías el tranvía por valor de tres pesetas.

HOTEL "EL JEREZANO"

Exclusivo para familias del campo. Así es, que cuando lleguen a la Habana, no olviden que esta es su casa

PRADO NUM. 102.

DIARIO DE LA MARINA

Dirección y Administración: Paseo de Martí, 103

Apartado de Correos número 1010.

Dirección Telegráfica: DIARIO-HABANA

TELEFONOS: Redacción: 6301. Administración: 6200. Imprenta: 5334.

ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA REPUBLICA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Table with subscription rates for Habana, Provincias, and Union Postal.

EDITORIAL

Estímulos a la producción intelectual

La Academia de Bellas Artes y Letras celebró su sesión de honor para distribuir entre los licitadores triunfantes los premios acordados.

obtenidos en este su primer año de labor. Es forzoso proseguir por el mismo sendero.

Porque es esto así preciso, lamentamos que los directores de este movimiento de rebajamiento intelectual en vez de proceder con mesura y estudio de la realidad, se muestren irresolutos, vacilantes y desorientados.

No debe ver la Academia en estas líneas más que el deseo nuestro de servir los intereses de Cuba. Hallamos altamente meritorio el esfuerzo que ese centro de cultura viene realizando; pero esto no excusa que formulemos sinceramente la opinión de que serían más provechosas sus iniciativas si éstas se encaminasen a realizar de un modo armónico y pedagógico su programa.

Cuba va llegando a una nueva etapa de su desarrollo como nación. Un florecimiento intelectual se avecina. Nuestra juventud es un ramillete de esperanzas; es noble contribuir a la consolidación de éstas y es justo aplaudir, uniendo al aplauso la advertencia desinteresada, a los que tal emprendimiento acepten y con altruistas miras procedan.

DR. GONZALO PEDROSO. Cirujano en general. Especialista en vías urinarias, sífilis y enfermedades venéreas.

Licor de Berro. ELABORADO A BASE DE JUGO PURO DE BERRO Y VINOS GENEROSOS

El odio sectario...

(Viene de la primera plana) Iglesias, pero por su insistencia tiene más alcance que el de M. Clemenceau, pues trata de establecer una rivalidad entre el pueblo y el clero, suponiendo que éste goza de una situación privilegiada y exenta de peligros en los frentes de batalla.

AL PISAR UN VIDRIO. Justina Palacios, de Tamarindo 37, fué curada de una herida menos grave en el pie izquierdo, que dijo se la produjo al pisar un vidrio.

dosamente advertir, para dar rienda suelta a su odio sectario, dos cosas importantísimas que cambian radicalmente el aspecto del asunto.

La segunda omisión consiste en no mencionar a los innumerables sacerdotes que con las armas en la mano luchan en los campos de batalla, como de ello da testimonio el millar y más de religiosos y eclesiásticos seculares que figuran en las listas de los muertos en campaña con empleos y grados en el ejército activo, lo cual aleja toda idea de ese privilegio que "La Lanterna" faltando a sabiendas a la verdad, atribuye a los sacerdotes con perjuicio para los seglares.

Tengo el honor de citar a los señores afiliados al mismo, para la sesión extraordinaria que tendrá efecto la noche del sábado 8, del actual, en el local del Circo "Manuel Varona Suárez", sito en la Calzada de Jesús del Monte número 253, altos, para proceder en dicho acto a cubrir una plaza de Delegado a la Convención Municipal y las dos Secretarías con sus vices, vacantes en la actualidad.



Estoy de mi Mujer hasta Aquí!

EL HOMBRE NEURASTENICO no ve los encantos de su bella esposa, olvida su amorosa solicitud, su charla amable y delicada. La vida del hogar, antes feliz, se le hace insostenible, con sus querellas y protestas.

La neurastenia se cura, en breve tiempo, con el Elixir Antinervioso del Dr. Vernezobre, que nivela los nervios, los tonifica y vuelve a la vida del hogar feliz al esposo alejado de la amante esposa, ciego por la neurastenia.

PIDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

CARTAS DE CANARIAS

Para el DIARIO DE LA MARINA

Las Palmas, Noviembre 24. Anoche se celebró en el teatro la velada con que la Sociedad Filarmónica quiso honrar la memoria del que fué su director ilustre, don Diego Mesa de León, recientemente fallecido.

Esta Sociedad debía a don Diego Mesa el homenaje que le ha tributado, porque don Diego le consagró todas sus admirables energías y actividades. Gracias a él, y a otros pocos, la Filarmónica está aún en pie, aunque amenazada de muerte.

En la parte literaria, se leyeron hermosas composiciones de Tomás Morales, Luis Dorreste, Rafael Romero, y una Memoria del secretario de la Filarmónica, don Eduardo Benítez Inglott. Yo cerré la velada con un discurso en que puse de relieve o por lo menos lo intenté, los grandes méritos que atesoró don Diego Mesa, no sólo como educador insigne, sino como promotor entre nosotros de grandes obras de cultura general.

Las MAQUINAS DE ESCRIBIR MAS PERFECTAS QUE HAY EN EL MERCADO: The Standard Visible Writer. Pida informes y precios a Wm. A. PARKER.

"Comité Liberal Unionista de Jesús del Monte" PRESIDENCIA. Tengo el honor de citar a los señores afiliados al mismo, para la sesión extraordinaria que tendrá efecto la noche del sábado 8, del actual, en el local del Circo "Manuel Varona Suárez", sito en la Calzada de Jesús del Monte número 253, altos, para proceder en dicho acto a cubrir una plaza de Delegado a la Convención Municipal y las dos Secretarías con sus vices, vacantes en la actualidad.

Encareciendo la más puntual asistencia. Habana, Enero 3 de 1916 (f) Rafael Martínez Alonso

El domingo asistí a la Fiesta del Arbol en el pueblo de Moya, especialmente invitado por los organizadores. Esta invitación, como las que se me dirigen para fiestas análogas, se debe a la campaña que he sostenido durante muchos años en nuestro país. No puedo negarse que mi predicación continúa en todo el Archipiélago, ha contribuido a crear un estado de conciencia favorable al árbol. El odio se ha trocado lentamente en amor.

Y, como resultado de este cambio de ideas y sentimientos que tanto influirán en el porvenir de las islas, ahora se celebran a menudo Fiestas del Arbol, organizada la mayor parte de las veces por los curas párrocos de los pueblos, o por los Alcaldes.

Esta la organizó con gran entusiasmo el señor Cura de Moya, y tuvo el más hermoso de los éxitos. Concurrió a autorizarla con su presencia el obispo de la Diócesis, quien dirigió su palabra al concurso pronunciando un sencillo y elocuente discurso. Habló también el ingeniero jefe de Montes de este Distrito, el presidente de la Sociedad Fomento y Turismo, que había sido invitado y envió una comisión numerosa, el Cura Párroco y el autor de estas líneas.

Los niños de las escuelas de la localidad cantaron un himno; dos de ellos, un niño y una niña, dijeron breves discursos apropiados a las circunstancias. En todos los detalles cumplió el programa de esta clase de festividades más bellas que deberían repetirse en toda la isla.

El señor Obispo, para dar un alto ejemplo, plantó un árbol, y otro tanto hicieron los demás invitados. Luego se sirvió una merienda a los escolares, que recibían sus raciones de manos de lindas señoritas.

Desde los pueblos inmediatos vino mucha gente a la fiesta, y el pueblo de Moya estuvo todo el día muy animado. En las calles se habían levantado arcos de follaje y las casas estaban adornadas con cortinas y banderines.

Tanto al ir como al regresar pudimos darnos cuenta—harto lo experimentaban nuestros pobres huesos,—del pésimo estado en que se encuentra la carretera del Norte. Hasta Aricaes el viaje en automóvil fué un verdadero tormento; saltábamos como pelotas dentro del vehículo. Baches profundos como zanjas se sucedían a cada instante. De Aricaes a Moya el aspecto de la vía cambia, ese trozo, terminado hace poco, se halla bien, y como por allí el tránsito es escaso, se conservará fácilmente el piso de la carretera.

Y hablamos de atraer turistas! Mientras no tengamos un buen sistema de viabilidad y comunicación interior, mientras la carretera que comunica a la ciudad con el puerto loge así en vez de unirlos, hablar de ese importante asunto será hablar por rabiar.

Actívanse los preparativos para la celebración del centenario del escultor Luján Pérez el 14 de Diciembre próximo. Es cosa decidida lo de la exposición de sus numerosas obras, aunque todavía no ha podido encontrarse un local suficientemente capaz y adecuado donde reunirlos. Por falta de él, sin embargo no ha de dejarse de irse a cabo el proyecto.

La compañía de correos interinsulares ha ofrecido transportar gratuitamente las esculturas que se traerán de todas las islas. La lámpara, encargada a Barcelona, no estará para la fecha del 14 de Diciembre y, en vista de ello, la Junta organizadora ha acordado colocar en la Basílica una provisional, que se hará aquí.

En Julia, la ciudad natal de Luján Pérez, se preparan varios actos para honrar la memoria del insigne escultor.

ANUNCIO DE VAPOR SAN LAZARO 199

También se ha expuesto la idea de trasladar sus restos mortales desde la humilde ermita donde reposan, en Julia, la Catedral para darle sepultura en una de las capillas que enriqueció con las producciones de su genio artístico.

El día 25 se inaugurará en Santa Cruz de Tenerife la Asamblea convocada por el Consejo de Fomento y la Cámara Agrícola de aquella isla.

En las sesiones se estudiará ampliamente todo lo que se relaciona con la crisis de la producción del país, hoy tan grave.

Acudirá a la Asamblea numerosas representaciones de las islas todas. Se discutirá la Memoria del señor Trujillo sobre el problema mencionado.

Gran alarma ha producido en Tenerife la reciente medida del Ministerio de Fomento suprimiendo en sus presupuestos las consignaciones para las Escuelas de Náutica.

La que desde muy antiguo existe en la capital de Canarias, privada de ese sostén, corre peligro de venirse a tierra.

Se ha pedido al Ministro deje sin efecto su acuerdo, pero ésta ha contestado que no le es posible, que la resolución adoptada tiene un carácter general y no admite excepciones.

También han causado inquietud algunas reformas militares que el ministro de la Guerra, general Echagüe, que pronto discutirán las Cortes. Anunciábase que, en virtud de dichas reformas, se suprimirían algunas Capitánías Generales, entre ellas la de Canarias.

No ha sido así, por fortuna para Tenerife, donde reside la autoridad militar superior; pero en cambio se reduce mucho el contingente de nuestras antiguas Milicias territoriales.

La juventud escolar de Las Palmas ha seguido celebrando manifestaciones públicas en las que pide se cree aquí pronto un Instituto, puesto que el Cabildo Insular ha acordado costearlo.

Las últimas noticias que sobre este asunto se han recibido, son satisfactorias, como se esperaba. El Gobierno muéstrase propicio a la creación del nuevo establecimiento de enseñanza. No pasarán muchos días sin que se nos comunique la buena nueva de que ha sido creado el Instituto General y Técnico de Las Palmas.

En el extremo sur de la isla, cerca de la punta de Maspalomas, varó hace pocos días el vapor inglés "Pembrockshire", de la Mala Real, hermoso buque de 7000 toneladas.

Vomía de Buenos Aires y lleva un cargamento de provisiones con destino a las tropas de los aliados que pelean en los Dardanelos. Encalló en un fondo de arena, por eso, fácilmente, pudo ser puesto a flote, con el auxilio de los remolcadores del Puerto y de los vapores de la Compañía Interinsular.

Reparadas las pequeñas averías que sufrió, el "Pembrockshire" siguió viaje ayer.

Ha visitado esta ciudad, de paso para Buenos Aires, el ministro de la República Argentina en Madrid, señor Avelaneda.

Baturrillo

El acto inaugural del sanatorio para enfermos del sistema nervioso que el doctor Armando de Córdova ha establecido en la finca Anita—rival del que dirige el ilustre doctor Malberty—fué un hermoso exponente de solidaridad profesional.

Anotemos el caso, ya que los médicos suelen no llevarse tan bien como los albañiles o los pintores, a la vista de sus respectivos clientes.

Concurrieron al almuerzo campesino por docenas, los jóvenes y los encanecidos, los de las sociedades regionales y los de los establecimientos oficiales, los muy notables y los menos famosos. Un éxito, de que debe estar orgulloso Córdova; las simpatías de sus colegas no anduvieron remisas. Varela Zequeira, gran cirujano, declaró que el nuevo Sanatorio viene a llenar una honda necesidad nacional, y nadie pudo desmentir su aserto.

Los establecimientos para alienados—dijo—en lo que al Gobierno se refiere, no llenan su cometido, y no por culpa del Ejecutivo ni de los compañeros que los dirigen, sino por la falta de recursos que en vano se piden al Congreso; y pudo agregar: "porque el Congreso rara vez atiende a las grandes conveniencias públicas". Contra esta verdad nada podrán argüir algunos amigos míos, congresistas, que suelen lastimarse cuando lo decimos y lo probamos.

Las corporaciones científicas piden mejoras para Mazorra; el Ejecutivo recomienda la necesidad; la prensa, nosotros mismos, en estas columnas hemos clamado mil veces por los infelices que en Mazorra se revuelcan sobre excretas, duermen a la intemperie, carecen de medios de curación en caso en otras naciones, y llenan con sus huesos, diariamente, incesantemente, el cementerio local.

¡Ay! De ese cuatro por ciento más de la Renta de Loterías, que se invierte en pagar servicios políticos ¿cómo no se habría obtenido lo necesario para hacer de Mazorra un manicomio de modelo?

La necesidad podrá decir de nosotros lo que le plazca cuando de estas tristezas protestamos a la faz del mundo, porque los patrióticos censores no tienen en Mazorra madre, ni hermanos, ni hijos; ellos, los ahitos, los engrandecidos económicamente por la política, si enferman, si ven enloquecidos a algunos de sus familiares, a Malberty, a Córdova, a sanatorios del extranjero confiarán la curación. Los que a Mazorra van son los campesinos, los obreros, los pobres; las madres aménicas por la crianza de los hijos y la escasa alimentación, los padres, desesperados por falta de trabajo y por hambre de los hijos, los infelices, los derrotados, los miserables... ¿Y eso es justicia, ni equidad, ni amor cristiano?

Parodiando una frase de Wifredo, al referirse al entierro del coronel Sobrado, preguntemos: ¿Será delito de desamor a Cuba sufrir con los cubanos que sufren y protestar de los cubanos egoístas que olvidan?

El "Heraldo de Cuba" da cuenta del regalo que hicieron los Reyes Magos a un sereno particular de Santiago de Cuba, José Maceira—apellido poco siboney—consistente en una niña, de más de cuatro meses de edad, que apareció abandonada junto a una ventana de la calle del Madero, precisamente en los momentos en que la humanidad cristiana celebraba el nacimiento del Mártir de Jueves, y los felices de la humanidad regordada, satisfechos de su bienestar.

Un pobre tabaquero, José María Duany, casado inquilino de la casa frente a cuya ventana apareció la niña, la ha adoptado por hija; acción ésta laudable, magnífica, digna de todas las simpatías y de todas las celebraciones. Tenga hijos o no los tenga el tabaquero Duany, pobre es, no abundará todo en su hogar y, sin embargo, comparte su pan con la reconvención y a los cuidados de la buena esposa entrega aquel delicado fruto de amores clandestinos seguramente.

El "Heraldo de Cuba", los más de cuyos redactores no se distinguen por su fervor religioso, comentando el hecho lamentable, dice que el grave delito cometido por la madre de ese angelito queda en parte corregido por la piedad cristiana que ha tendido sobre ella el manto de su protección y su benéfica sombra. Así es; la piedad cristiana, el amor humano santificado por la moral de Cristo; lo que hay de grande y de sagrado en la conciencia del hombre, bajo la influencia bienhechora de las doctrinas de Jesús, exteriorizado en un acto de lástima y de cariño. Por eso yo rindo homenajes de admiración, por ejemplo, a las Hermanas de la Caridad, a las monjas de los asilos de beneficencia; y por eso, sin entrar mucho en el fondo de los dogmas, pido a todos respeto para cuanto haya de noble y grande en la dedicación a Cristo de los sacerdotes católicos o protestantes, porque de esa dedicación resultan siempre flores de amor y frutos de piedad.

EN LA CARNICERIA. Al ser mordido por un perro que estaba en la carnicería situada en Calzada y Santo Tomás, sufrió desgarraduras en la mano derecha el menor José Ramón Guerrero, de San Leonardo 24.

FE DE BAUTISMO. Participó Manuel Fernández Payo, de Aguacate 84, que al preguntarle a su hija Nieves por qué había mandado a pedir su fe de bautismo, a España, le contestó en malas formas.

PIGANDO CARNE. Picando carne con un cuchillo se produjo una herida menos grave el costado izquierdo José Rodríguez Alba, de Lagunas 115.

obséquio con champagne a sus acompañantes y abrazó al señor Massieu diciéndole que en la persona del Alcalde quería abrazar a la ciudad.

—Han regresado de Madrid don Tomás de Zárate, presidente del Cabildo Insular, y su distinguida señora, y el presidente de la Asociación de la Prensa, don Rafael Ramírez Dorreste.

Este último conferenció con varios ministros sobre asuntos de mucho interés que aquí tenemos planteados, y trae buenas impresiones.

Francisco González DIAZ

AVISO

Participamos al público haber recibido las mil cajas de AGUA MONDARIZ correspondientes al presente mes, que vendemos en esta agencia a \$ 7-70 la caja de 50 botellas

EDUARDO HERNANDEZ EMPEDRADO, 8.—Teléfono A-3362. c. 134

Ahora bien: divorcistas, creed firmemente que esa niña abandonada durante la Nochebuena no es hija de un matrimonio legal; jurad saberlo a ciencia cierta, que es hija del adulterio, o del engaño, del abandono de una mujer frágil. Partidarios del amor libre: he ahí vuestra obra, ligeros de corazón, cuando los convencionalismos sociales desaparecen, cuando no exista el prestigio de la familia, el orgullo del apellido honrado, el escrúpulo y el temor de las burrias de los demás, millares de malos padres consentirán que millares de malas madres arrojen al vertedero o al camino a los hijos, de cuatro meses, o de cuatro años de nacidos. Aligerada la carga, habrá más atractivos físicos en la mujer y menos compromisos en el hombre para seguir amando, triunfando y abandonando...

Rogad porque entonces no hayan acabado los pobres como Dunny ni las monjas en los Hospicios.

Al doctor Francisco Penichet doy gracias por el ejemplar del Almanaque de la Caridad con que me obsequia.

Es un libro muy manuable y bien presentado; ameno y útil; alternan los datos propios de esas publicaciones con trabajos literarios y chistes decentes.

Y como siempre se destinan los productos de ese Almanaque a obras piadosas, siempre que lo recibí lo recomiendo.

J. N. ARAMBURU. Dr. Sonville. Especialista SIFILIS Y PIEL. Suero específico. Sin los peligros del 606. San Lázaro, 246, de 3 a 5. Consultas reservadas. Pida hora por correo. Apartado 77A.

Flor de España. El mejor Licor que se conoce. Desconfíen de las imitaciones.

Dr. Gálvez Guillém. Impotencia, Pérdidas seminales, Esterilidad, Venéreo, Sífilis o Hernias o Quebrados. Consultas: de 12 a 4. 49, HABANA, 49. ESPECIAL PARA LOS PAISES DE 3/4 a 4. Ha triunfado en todos los casos.

Para desayunarse los hombres, el negocio, no pueden escoger nada mejor que el Ovocaco, porque es un alimento de extraordinaria fuerza, que nutre mucho, que no causa el estómago, que se digiere fácilmente y se asimila rápidamente, sin dar trabajo al organismo.

Ovocaco es una alimentación perfecta por los medios para los individuos de estómago delicado, para los niños, para los ancianos y los enfermos, porque la facilidad de su digestión y su rápida asimilación, permiten que sin esfuerzo se aprovechen todos los elementos útiles y de provecho que contiene.

Es además de un alimento provechoso, el Ovocaco, un reconstituyente cerebral que no fuerza nada el organismo, y que da fuerza disminuida en todo el que es por ello que se prefiere en todos los casos de debilidad en los hombres de áridos trabajos, porque lleva al cerebro fuerzas y nuevas ideas para la lucha de los negocios.

Ovocaco, ha triunfado, sencillamente, por sus magníficas, inapreciables cualidades alimenticias nutritivas y fortalecientes. En todos los casos de anemia, raquitismo y polio, a física, Ovocaco, ha logrado el éxito más completo.

LOECHES AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE. Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Botellas: Casas Serra, Johnson, Taquetel, etc., y farmacias y droguerías acreditadas.

Café especial. "La Flor de Tibes"

REINA 37.-TELEFONO A-3820.

CHORIZOS Y MORCILLAS "LA LUZ", DE AVILES



Los mejores que se importan en Cuba, por la pureza de sus materiales y por su exquisito gusto. Exijase esta marca en todas las tiendas bien surtidas de la República.

RECEPTORES: GONZALEZ Y SUAREZ. BARATILLO, 1. HABANA.

DESDE ESPAÑA

"No ha gobernado un solo instante..."

El señor Dato abandonó su puesto. Los "idóneos" salieron del poder... Cuando nosotros hablamos en algunas de estas crónicas del arte de gobernar de los idóneos, empleamos frases ásperas, de repugnancia y censura. Hubo quien las cogió, suponiendo que procedían de una migajuela de desamor a España. Esto nos pareció exceso de celo y pecado de injusticia. Entonces, nos dolimos hondamente de que se confundiera la desmedrada sombra de un partido funesto con la imponente grandeza y con la formidable majestad de la Nación de historia más augusta. El gobierno de los idóneos era un pozo, y esta nación es una cumbre. Los que veían desde lejos la política de este gobierno, la identificaban con el amor a España... Y los que la veíamos de cerca, estábamos convencidos de que el amor a España exigía la enérgica condenación de esta política.

Pero el político conductor de pueblos y director de muchedumbres, que maneja una máquina terrible, necesita otra cualidad: la energía. El gobierno no es solamente la ciencia de "lo que es"; el gobierno es además la ciencia de lo que debe ser, y Grimke añade por eso que es también ciencia de lo que debe hacerse que sea. Las máquinas nacionales se desgastan y destrozan con los años. Es necesario añadirles frecuentemente ruedas nuevas, e impedir los atascos y roturas. Al señor Dato le faltaba la energía para emprender estas cosas, y mientras él se encerraba en su honradez, los mercaderes, los tratantes y los faranduleros de la política que vivían a su sombra, se hundían en el negocio; y mientras él vivía sobre purezas, ellos vertían el fango en todas partes. Así, de esta inmensa máquina de la nación, se paralizaron muchas ruedas antiguas; y ahora faltan las que en estos dos años debieron agregarse; y las que sirven aún, esparcen a cada vuelta salpicaduras de lodo.

autoridad de la Corona, "sobre ella atraen los reproches..." En los oídos del Rey no deberían sonar nunca palabras tan levantadas, tan sinceras, tan valientes. En los oídos de la nación, tampoco. A fin de que quedaran, siempre fijas, ante los ojos del Rey y ante los de la nación, el señor Maura las escribió en una nota que él mismo envió a la prensa. Son estas palabras suyas la altísima justificación de nuestras censuras al gobierno del señor Dato, donde todos los males del sistema que condena el señor Maura, se presentaron más potentemente "centuplicados" a causa "de los efectos actuales y las tremendas contingencias de la guerra." Los que los condenábamos con acritud, no hacíamos más que apeteer, "justicia," defender "el bien público," y buscar la intimidad con "la generalidad nacional" de la que—en opinión del señor Maura—el gobierno se hallaba divorciado. Era pues, amor purísimo, y no desamor innoble lo que había en nuestras crónicas: amor purísimo a la España grande, que lucha inabastablemente, que desparra incansablemente sus energías, que incansablemente sube y que veía con dolor, como nosotros, la obra de destrucción del señor Dato. ¿Porque nosotros tenemos el orgullo de nuestra historia y de nuestro pueblo en todas las gotas de nuestra sangre, y cuando miramos a nuestro pasado y vemos su grandeza, a nuestro presente y vemos su actividad, y a nuestro porvenir y vemos su arrogancia, nosotros clamamos como el mayor de todos nuestros oradores: —¡Dios mío, ¿qué habremos hecho para merecer una patria tan grande...?

—Renuncio a mi acta, porque no quiero hacerme solidario de las inmensas responsabilidades que se están contrayendo ante el país. Después de la crisis, los periódicos atribuyeron esta frase al Conde de Romanones: El señor Dato ha dejado todas las aguas envenenadas... Esta ha sido su única labor en los dos años que ocupó el poder: no hizo más que envenenar todas las aguas. Para conseguirlo, se basó cruzarse de brazos y contemplar desde el sillón presidencial el rodar de los tiempos y los hombres. Nosotros no cometemos la injusticia de atribuirle acciones vergonzosas; el señor Dato no cometió ninguna. Como persona particular, el señor Dato es digno, generoso, caballero, cortés... Así llegó al poder y así lo dejó: en sus manos no hay mácula ninguna: en su conciencia tampoco.



"A LAS MADRES" Velen por la higiene y la salud de sus hijos, y usen nuestros coches "Salud". POR \$5.65. Si usted no tiene todo el importe igual le entregamos el coche. Venga Hoy Mismo a LOS REYES MAGOS.—73, Galiano.

Lo que antecede, no es solo comentario a las palabras del señor Conde de Romanones. El señor Maura ha pronunciado otras, más austeras, más terribles, y más puras. S. M. el Rey llamó al señor Maura a palacio, para consultarle sobre la situación. Y el señor Maura le dijo: —"El Ministerio que dimité ayer "no ha gobernado un solo instante." En habiendo opositores, "nunca hizo prevalecer la justicia ni la pública conveniencia..." Del señor Maura escribió en su último número un periódico de la categoría de "El Indiscreto," que era el único político español que acudía a las "personas decentes." El señor Maura es todo probidad, serenidad y nobleza. Aún sus mismos enemigos hablan de él con respeto temeroso, como si la honradez de su conducta, la fuerza de su prestigio y la magnificencia de su espíritu llenasen de claridad todos los rincones, y destumbrasen a las sabandijas, aún los mismos periódicos que le odian, porque no pueden perdonarle nunca el haberles suprimido "el fondo de los reptiles," escriben de él con el recogimiento con que un bando de gorriones puerca escribir de un águila. Así, estas palabras suyas, dichas a su Majestad en momentos tan solemnes, han causado una hondísima emoción. La única atenuación que en ellas cabe es también profundamente dolorosa: el señor Maura añadió: —Para evitar que los principales asuntos políticos de España sigan de mal en peor, no hay más remedio que "un cambio de sistema." Estos ministros de ahora, "en lugar de encarnaciones de la justicia, de la autoridad y del bien público, se hacen síndicos de cuantos apetitos e intereses se les oponen, entre los cuales, los más bastardos comparecen, llamándose a la parte, y desalojan y suplantando al cabo a los legítimos."

Una comisión, compuesta de miembros de la Sección de Cultura, del profesorado y de los alumnos de ambos sexos fué, terminado el reparto de juguetes, al domicilio del doctor Ortiz Cano a hacerle entrega del album, en cuyo acta la distinguida alumna señorita María Josefa Fernández, recitó como ella sabe hacerlo, unos inspirados versos, compuestos expresamente para el caso por la Directora señorita Leonor Bowler, y el Licenciado Carlos García, pronunció un patético discurso que fué acogido con vivas a Cuba, a España y a Galicia. El doctor Ortiz Cano, visiblemente emocionado, agradeció las muestras de delicadeza de que se le hacía objeto, y prologó frases de ternura y de estímulo a los pequeños estudiantes, diciéndoles entre otras cosas que si atienden los consejos y las lecciones de sus profesores, no cabe duda que en época no lejána obtendrán el premio que da a la aplicación y el estudio a los que a él se entregan. Después la Comisión fué obsequiada espléndidamente, con champagne, dulces y refrescos, haciendo los honores con la delicadeza acostumbrada a la distinguida familia del doctor Ortiz Cano.

En el Centro Gallego

REGOCIJO INFANTIL. Ayer, día de los Santos Reyes, se verificó en el Plantel "Concepción Arnal," un acto simpatísimo y emocionante en sumo grado. Se trataba de obsequiar con lindos juguetes a las niñas y niños de las clases de instrucción que sostiene la poderosa Sociedad regional gallega, y era de ver el júbilo y la alegría que desde las primeras horas de la tarde reinó entre los pequeños escolares. A las cuatro empezó la distribución por las niñas, formadas en ala con sus respectivas profesoras al frente, las que mantuvieron el orden hasta la salida del Palacio. Después entraron los niños, también en correcta formación, haciendo los honores a los juguetes propios de su sexo que la comisión les tenía reservados. Estos juguetes fueron adquiridos con un espléndido sobrante del banquete que hace días fué obsequiado el doctor Ortiz Cano, por la alta distinción que le ha otorgado el gobierno francés, haciéndole caballero de la Legión de Honor. La comisión organizadora de dicho banquete, que dicho sea de paso, merece un aplauso por el resultado óptimo de sus gestiones, pues es un caso poco menos que insólito que resulte sobrante de esa clase de fiestas, al ofrecérselo al doctor Ortiz Cano para que dispusiese de él, éste manifestó su deseo de que se adquiriesen juguetes para los alumnos del Plantel con motivo de la festividad de los Reyes Magos. Y los alumnos, en agradecimiento, le dedicaron un artístico album que suscribieron por grados, el cual ostenta la siguiente dedicatoria: "Homenaje infantil que las alumnas y alumnos de las clases de instrucción del Plantel "Concepción Arnal" del Centro Gallego, ofrecen al benéfico doctor de la Humanidad, el insigne doctor Julio Ortiz y Cano, cirujano de la Casa de Salud, "La Beneficencia," en testimonio de gratitud por su obsequio de Reyes y de admiración, por sus resonantes triunfos sobre la Muerte."

LIMOSNA

La señora E. A. desde Cienfuegos nos remite medio peso para que lo entreguemos a la señora Mariana Liger, enferma y en la mayor miseria, con sus hijos, que reside en Cuba número 1. Cumpriremos el encargo. Suscribase al DIARIO DE LA MAÑANA y anúnciese en el DIARIO DE LA MAÑANA.

Los colaboradores.

(Viene de la primera plana)

mostraba con una lógica definitiva, las causas verdaderas de esta enfermedad. Su actividad y buen corazón se hermanan en el doctor, como la sombra y el cuerpo. Convencido de que sus aptitudes son para ponerlas al servicio de la humanidad doliente, labor digna de los grandes hombres que nacen y se educan en los grandes pueblos, Robert Koch se puso al frente de la expedición médica alemana que fué a Egipto y a la India a estudiar el cólera, y descubrió el "Kommabaillus", que es el que únicamente lleva en sí el veneno del cólera. Su trabajo, digno de los mayores elogios, porque aportaba a la ciencia las cartas geográficas indicadoras de la existencia de un grave enemigo del hombre, se le premió con CIEN MIL MARCOS.

Luchador incansable, hombre modestísimo y afable, nunca vació en hacer bien. Sabia, con el filósofo, que el dolor, como la inmensidad, es un círculo, cuyo centro está en todas partes y a ellas acudia, serena la mirada y frunció el entrecejo. También estuvo en Francia, enviado por el gobierno alemán, para ayudar a la extinción del cólera, que invadía algunas regiones francesas, y el enemigo, de ahora, que le tilda de "salvaje", hubo de aplaudirle y admirarle y agradecerle su ayuda importantísima. Cuando la nación francesa, dolida por la horrible catástrofe minera de Courrières, donde todo un pueblo de obreros franceses quedaron sepultados, Koch, cumpliendo las órdenes del Emperador Guillermo II, se presentó en el lugar de la horrible tragedia con el Cuerpo de salvamento de la cuenca del Ruhr, propietario de los mejores aparatos del mundo para estos casos, y colaboró en la obra de salvar la vida a ininidad de franceses, que al despedirse, y en la Prensa, dieron pruebas de su agradecimiento por la espontánea solicitud con que, en bien de sus semejantes, acudieron entonces los "bárbaros" de ahora. En las amargas rutas del sufrimiento humano, Robert Koch aparece siempre solitario a ejercer su profesión, ajeno de interés. Sábense casos individuales que asombran. Son hechos tan altruistas y generosos, que ellos únicamente bastarían por sí solos para derruir el castillo que la calumnia ha erigido en contra de estos hombres altísimos.

Robert Koch, maestro, predica con el ejemplo. No hace mucho un rasgo suyo le pudo atraer la muerte. Pero tan convencido está él de sus teorías, de sus estudios, de sus análisis, de sus descubrimientos, que habiendo descubierto un remedio contra el cólera, otro doctor le refutó diciendo que no podía surtir los efectos que Robert Koch decía. Entonces éste, una mañana, hallándose en clase con los alumnos, noticiosos de la polémica profesional, dijo, mientras se comía un puñado de microbios del cólera: —Ante vosotros, conocedores de esta cuestión, me como estos microbios celerísimos; si mañana muero, tiene mi adversario razón; de lo contrario, la razón será mía; de este modo nos convencemos de la verdad. Este es Robert Koch, honra de Alemania moderna, gloria de la Medicina alemana que ha sabido dar días de gloria a ese pueblo recio, estudioso y trabajador.

Luis de CASTRO

bro de la Sección de Cultura, del profesorado y de los alumnos de ambos sexos fué, terminado el reparto de juguetes, al domicilio del doctor Ortiz Cano a hacerle entrega del album, en cuyo acta la distinguida alumna señorita María Josefa Fernández, recitó como ella sabe hacerlo, unos inspirados versos, compuestos expresamente para el caso por la Directora señorita Leonor Bowler, y el Licenciado Carlos García, pronunció un patético discurso que fué acogido con vivas a Cuba, a España y a Galicia. El doctor Ortiz Cano, visiblemente emocionado, agradeció las muestras de delicadeza de que se le hacía objeto, y prologó frases de ternura y de estímulo a los pequeños estudiantes, diciéndoles entre otras cosas que si atienden los consejos y las lecciones de sus profesores, no cabe duda que en época no lejána obtendrán el premio que da a la aplicación y el estudio a los que a él se entregan.

Desde Esperanza

Las elecciones en la Sociedad Liceo. El día 23 del actual se celebraron elecciones generales en la prestigiosa sociedad "Liceo" de esta localidad resultando electa por aclamación y entre gran entusiasmo la siguiente candidatura: Presidente: doctor Juan Díaz Gallardo (R.) Vicepresidente: Lodo. Serafin F. de Rojas. Secretario: don Elías Rodríguez Gómez. Vicesecretario: don Mateo Díaz Escudero. Tesorero don José Ramón Rodríguez. Vocales: doctor Valentín Rojas; D. Valentín Hernández; D. Abelardo Ríos; don Aurelio T. Cabezas; don Ramón Antonio Rodríguez. Envío por este medio mi sincera felicitación a la nueva Directiva que ha de regir los destinos de tan importante Institución durante el año de 1916 y les deseo mucho acierto en sus gestiones y muchos progresos a la citada Sociedad. Aún no he recibido los datos de las nuevas directivas del "Centro Obrero" ni de "La Fraternidad." EL CORRESPONSAL.

CENTRO CATALA

El próximo domingo tendrá lugar una nueva velada de teatro catalán que con tanto éxito viene organizando la sección teatral de este cultural Centro. Con toda propiedad y bajo la experta dirección del entusiasta Pedro Boquet, se representará el episodio patriótico en un acto "Els Segadors de Polonia" y la gran obra en tres actos de la inmortal Federico Soler (Pitarra) "La Creu de la Masia." Según reza en los programas el importe líquido de dicha función será destinado a la suscripción que en Barcelona ha quedado abierta para levantar una estatua al gran actor catalán Aicelo Soler. Dado el fin que persiguen sus organizadores, podemos asegurar que el teatro Polyteama será el lugar de reunión de la distinguida colonia catalana, fién el próximo domingo.

INSULTOS

Manifestó Cándido Rodríguez, de Escobar 150, que Julia Naranjo, del mismo domicilio, le insultó. ENTRE MENORES. Los menores José Atanasio Pérez, de Maloja 174, y Antonio Fernández Leal, de Maloja 184, se causaron lesiones leves al sostener una reyerta en División y Maloja.

EL TRABAJO ES MAS FACIL

MI vista se siente mejor y más fuerte y el trabajo no me resulta tan pesado. Esto se debe a que ahora no tengo necesidad de forzar mis ojos para ver y por consiguiente no me fatigo. Los lentes que me eligieron en "LA GAFITA DE ORO" me quedaron tan perfectos que todas mis molestias han desaparecido como por encanto. Recomiendo a mis compañeras que no olviden que "LA GAFITA DE ORO" está en O'REILLY No. 116, esquina a Bernaza.

Notas de Jesús del Monte y Luyanó

(Viene de la primera plana)

Adela Gutiérrez de Fernández, era esposa ejemplar, madre amatísima y cariñosa y afable con cuantos le trataban. Su enfermedad se hacía por momentos difícil contenerla, siendo indolentes los adelantos de la ciencia ni las atenciones especiales que de sus familiares recibiera, cumpliéndose así, una suprema voluntad del Todopoderoso. En estos momentos porque atraviesa toda una familia, tan cariñosa y respetable, llegue con estas líneas mi más sentida expresión de condolencia que sirva de lenitivo a tan rudo golpe por la irreparable pérdida a su afligido esposo, desconsolados hijos y demás familiares y especialmente a mi distinguido amigo y compañero su hijo Aurelio.

La simpática sociedad Sportiva de "Cuba Tennis Club" celebró últimamente sus elecciones, habiendo como resultado de ellas las siguientes señoras, todas de nuestra mejor sociedad. Presidenta, señorita Carmela Gay. Vice, Herminia Frau Marsal. Secretaria, Rita Garrigó. Vice, Elena Piñero. Tesorera, Esther Cocuerca. Director, señor Antonio Ojeda. Vocales, señores Leopoldo Ledón, Jorge González, Mariano Dumás y Salvador Girana. Me informan tan nutrida representación elegante y adelantada que están ya las obras del bonito campo de juegos adquirido en reciente fecha por la aristocrática Sociedad, en cuyos trabajos se gastará cuanto sea necesario, a fin de que responda a las necesidades modernas de sus equipos. La fiesta inaugural promete ser espléndida. Complázcame en anunciar la mejoría del distinguido comerciante de esta, señor Ignacio Ravelo, que durante varios días estuvo guardando cama. El domingo de romería, que atentamente he de ser invitado por un grupo de jóvenes muy simpático y distinguido, éstas eran las señoritas Adela y Micaela Salazar, Caridad Montalvo, María Teresa Rodríguez y Sarita Rodríguez, Purita Jané y una trilogía encantadora, que lo forman las Lomas, las tres simpáticas hermanitas Bertha, Sara y Alejandra. Y de los jóvenes tan conocidos como Pablo Palmer, Armando Brú, Carlos Saldo, Eusebio Domínguez, Ciro Sosa, José Cuevas, Guillermo Casco y Lorenzo Camacho. Ya de tiempo en uno de los trenes de la Havana Central fuimos en alegre romería hasta el simpático pueblo de San José de las Lajas, que invitados por los distinguidos esposos Aurelio Molina y Josefa Rosadón, disfrutamos de un resultado espléndido por todos conceptos. Y no ya tan solo disfrutamos de la comida sino de un improvisado baile en el Liceo de aquel pueblo y del que es su atento presidente el joven Ernesto Mercedí. Una fiesta deliciosa.

Inauguración de la casa social de la sociedad "El Progreso de Luyanó." Definitivamente acordado para celebrarlo con un granido oshalle en sus simpáticos salones de la Calzada de Luyanó, número 123. Joaquín Otero y Pancho Arango, presidente y secretario, respectivamente de la sección de Recreo y Adorno, no cesan un momento en su labor preparándolo todo al objeto de darle toda la esplendidez que merece. Por tanto el sábado 8, llevará el "Progreso de Luyanó" una concurrencia numerosa que desahaban su pronta inauguración. NOTA.—Será el baile de sala siéndole indispensable la presentación del recibo del mes de Diciembre a la comisión de puerta. Una afamada orquesta de cuerdas está encargada de la parte musical. Promete resultar un suceso. EL CORRESPONSAL.

Desde Esperanza

Las elecciones en la Sociedad Liceo. El día 23 del actual se celebraron elecciones generales en la prestigiosa sociedad "Liceo" de esta localidad resultando electa por aclamación y entre gran entusiasmo la siguiente candidatura: Presidente: doctor Juan Díaz Gallardo (R.) Vicepresidente: Lodo. Serafin F. de Rojas. Secretario: don Elías Rodríguez Gómez. Vicesecretario: don Mateo Díaz Escudero. Tesorero don José Ramón Rodríguez. Vocales: doctor Valentín Rojas; D. Valentín Hernández; D. Abelardo Ríos; don Aurelio T. Cabezas; don Ramón Antonio Rodríguez. Envío por este medio mi sincera felicitación a la nueva Directiva que ha de regir los destinos de tan importante Institución durante el año de 1916 y les deseo mucho acierto en sus gestiones y muchos progresos a la citada Sociedad. Aún no he recibido los datos de las nuevas directivas del "Centro Obrero" ni de "La Fraternidad." EL CORRESPONSAL.

Desde Esperanza

Las elecciones en la Sociedad Liceo. El día 23 del actual se celebraron elecciones generales en la prestigiosa sociedad "Liceo" de esta localidad resultando electa por aclamación y entre gran entusiasmo la siguiente candidatura: Presidente: doctor Juan Díaz Gallardo (R.) Vicepresidente: Lodo. Serafin F. de Rojas. Secretario: don Elías Rodríguez Gómez. Vicesecretario: don Mateo Díaz Escudero. Tesorero don José Ramón Rodríguez. Vocales: doctor Valentín Rojas; D. Valentín Hernández; D. Abelardo Ríos; don Aurelio T. Cabezas; don Ramón Antonio Rodríguez. Envío por este medio mi sincera felicitación a la nueva Directiva que ha de regir los destinos de tan importante Institución durante el año de 1916 y les deseo mucho acierto en sus gestiones y muchos progresos a la citada Sociedad. Aún no he recibido los datos de las nuevas directivas del "Centro Obrero" ni de "La Fraternidad." EL CORRESPONSAL.

Desde Esperanza

Las elecciones en la Sociedad Liceo. El día 23 del actual se celebraron elecciones generales en la prestigiosa sociedad "Liceo" de esta localidad resultando electa por aclamación y entre gran entusiasmo la siguiente candidatura: Presidente: doctor Juan Díaz Gallardo (R.) Vicepresidente: Lodo. Serafin F. de Rojas. Secretario: don Elías Rodríguez Gómez. Vicesecretario: don Mateo Díaz Escudero. Tesorero don José Ramón Rodríguez. Vocales: doctor Valentín Rojas; D. Valentín Hernández; D. Abelardo Ríos; don Aurelio T. Cabezas; don Ramón Antonio Rodríguez. Envío por este medio mi sincera felicitación a la nueva Directiva que ha de regir los destinos de tan importante Institución durante el año de 1916 y les deseo mucho acierto en sus gestiones y muchos progresos a la citada Sociedad. Aún no he recibido los datos de las nuevas directivas del "Centro Obrero" ni de "La Fraternidad." EL CORRESPONSAL.

Desde Esperanza

Las elecciones en la Sociedad Liceo. El día 23 del actual se celebraron elecciones generales en la prestigiosa sociedad "Liceo" de esta localidad resultando electa por aclamación y entre gran entusiasmo la siguiente candidatura: Presidente: doctor Juan Díaz Gallardo (R.) Vicepresidente: Lodo. Serafin F. de Rojas. Secretario: don Elías Rodríguez Gómez. Vicesecretario: don Mateo Díaz Escudero. Tesorero don José Ramón Rodríguez. Vocales: doctor Valentín Rojas; D. Valentín Hernández; D. Abelardo Ríos; don Aurelio T. Cabezas; don Ramón Antonio Rodríguez. Envío por este medio mi sincera felicitación a la nueva Directiva que ha de regir los destinos de tan importante Institución durante el año de 1916 y les deseo mucho acierto en sus gestiones y muchos progresos a la citada Sociedad. Aún no he recibido los datos de las nuevas directivas del "Centro Obrero" ni de "La Fraternidad." EL CORRESPONSAL.

Desde Esperanza

Las elecciones en la Sociedad Liceo. El día 23 del actual se celebraron elecciones generales en la prestigiosa sociedad "Liceo" de esta localidad resultando electa por aclamación y entre gran entusiasmo la siguiente candidatura: Presidente: doctor Juan Díaz Gallardo (R.) Vicepresidente: Lodo. Serafin F. de Rojas. Secretario: don Elías Rodríguez Gómez. Vicesecretario: don Mateo Díaz Escudero. Tesorero don José Ramón Rodríguez. Vocales: doctor Valentín Rojas; D. Valentín Hernández; D. Abelardo Ríos; don Aurelio T. Cabezas; don Ramón Antonio Rodríguez. Envío por este medio mi sincera felicitación a la nueva Directiva que ha de regir los destinos de tan importante Institución durante el año de 1916 y les deseo mucho acierto en sus gestiones y muchos progresos a la citada Sociedad. Aún no he recibido los datos de las nuevas directivas del "Centro Obrero" ni de "La Fraternidad." EL CORRESPONSAL.

RESTAURANT DE MODA PARA ALMUERZOS "EL ORIENTE"

LAMPARILLA, 26.—TELEF. A-7865.

El dueño de esta antigua y muy acreditada casa, reabierta al público no hace mucho, tiene especial empeño en invitar a su numerosa clientela, para ofrecerle el servicio esmerado que siempre le dió renombre, pues cuenta con un personal de cocina afamado, dependencia social y esmerada y un completo surtido de toda variedad de artículo del giro. Manjares de todas clases, vinos, licores, aguas de mesa, champagne. SE ADMITEN, ABONADOS POR SEMANAS, QUINCENAS Y MESES. A LA CARTA Y A PRECIOS MODICOS. No hay que olvidar la fama indiscutible de los grandes almuerzos de esta casa. M. Barral. alt 116-10. C 5645

ALGO DE SPORTS

EL BASE-BALL EN CIENFUEGOS EL SEGUNDO JUEGO DE LA SERIE "HAVANA REDS." "CIENFUEGOS"

Dice "El Nacional" que gracias a las finezas del niño mimado Dibut, que por haber tomado algún caldo algo fuerte no quiso asistir al match de ayer, los fanáticos cienfuegueros tienen que agradecerle a Creché un fenomenal juego donde por sus propios esfuerzos, por sus oportunos hits, la derrota que los "Havana Reds" le rubleran propinado al "Cienfuegos" se convirtió en un empate 4 a 4 en doce innings—y que no se convirtió en un triunfo debido a la pésima dirección que recibieron algunos corredores cuando los chicos cienfuegueros parecía habían colgado ya el jamón. Primer inning. Havana Reds.—Salado inicia el juego con un modesto foul fly al catcher. One out. Redés hit sobre segunda y llega a ésta por error del short stop. Morejón rolling al sror que se amantequilla anotando Rodés y tomando la segunda y de contra se mete hasta tercera por mal tiro al short del pitcher. Hernández sacrificio cy, al left. Morejón hace carrera. González muere de fly al center. Cienfuegos.—Jiménez ponche. Franco muere en rolling a primera. Valiente rolling al short. Out en primera. Segundo inning. Havana Reds.—Fernández se atarra. One out. J. Hernández hit sobre segunda. Molina llega a segunda por cortésia de Cheché. Vázquez hit sobre la segunda, score Hernández. Salado línea al left, es out. Rodés hit al left, anotando Molina. Voy que toma la tercera. Vázquez se duerme y Cheo lo despierta con su tiro rápido. Out. Cienfuegos.—Gemer 2fly al short. Out. Sarria muere en un gran rolling a segunda. Leblanc rolling al short, out en primera. Tercer inning. Havana Reds.—Morejón lify al left. Out. Hernández rolling a segunda y por error de Pérez toma la primera en un passed ball de Cheo lleva a segunda. González coge la primera por bolas. Fernández rolling al pitcher y obliga out en tercera a Hernández. Cienfuegos.—Peláez toma ponche. Suárez fly al profundo jardín del center. Out. Buena cogida por Rodés que al bate sigue tan agresivo como ayer—enare ayer y hoy tiene seis hits de seis viajes al plate. Pérez toma la base por bolas—lo cogen lojrido entre primera y segunda. (Marfiada del director). Cuarto inning. Havana Red.—Martínez base por bolas y se duerme en primera. Out. Vázquez tomq ponche. Salado lo imilita. Cienfuegos.—Jiménez hit al left que se convierte en two bagger, por error de éste. Franco rolling a segunda. Jiménez a tercera. Franco out en primera. Valiente rolling al short y toma la primera por error de ésta. Jiménez viene a home. Gerner línea al short. Out. Sarria rolling al short. Valiente es out cazado en segunda. Quinto inning. Havana Reds.—Rodés fly a tercera. Out. Morejón muere en rolling por la misma vía. Hernández foul fly al left y muere por una sensacional cogida de Franco, que estrémee a los fanáticos. Cienfuegos.—Leblanc rolling a tercera y por error de la primera es safe, corte a segunda y por mal tiro del catcher llega a tercera. Pelayo toma su segundo ponche, se emburra. Suárez hit sobre segunda, anotando Leblanc. Pérez out en fly al pitcher. Jiménez toma transferencia, Franco out de rolling al pitcher. Sexto inning. Havana Reds.—González rolling a tercera. Out. Fernández, el Charles O' Bourke habanero, por su fisico, muere en fly al left.

Séptimo Inning. Havana Reds.—Molina ponchado. Sarzo rolling al pitcher. Out en primera. Salado sigue con las pladoras y da otro hit por no perder la costumbre y es forzado out en segunda por rolling de Morejón. Cienfuegos.—Pérez foul fly. Out. Jiménez foul fly a tercera. Out. Franco llega a primera por un dead ball. Valiente rolling a tercera. Franco out forzado en segunda. Octavo Inning. Havana Reds.—Hernández hit al center y llega a segunda por pase de Leblanc. González out de fly a la primera. Fernández muere de línea al center. J. Hernández rolling a primera. Out. Cienfuegos.—Gemer ponche. Sarria rolling a tercera. Out. Leblanc ponche. Noveno Inning. Havana Reds.—Molina, ponche. Sarzo fly a primera. Out. Salado toma la base por bolas y es out tratando de burlarle la segunda a Cheo. Cienfuegos.—Capote fly al short. Out. Suárez da su tercer hit por el short y fué cogido en la reprochera en primera. Prats batea por Pérez a segunda y es out. Décimo Inning. Havana Reds.—Rodés rolling a tercera y llega a segunda por el mal tiro de ésta. Morejón se sacrifica. Rodés llega a tercera y Morejón es out en primera. Hernández toma ponche. González muere en rollisg al pitcher. Cienfuegos.—Jiménez vuela al left y hace un three base; Franco ponche. Valiente rolling al pitcher y Jiménez es out en tercera y home. Gerner out en rolling a primera. Onceavo Inning. Havana Reds.—Fernández fly al short. Out. J. Hernández fly al left. Out. Molina hits entre primera y segunda. Sarzo hit al right, llegando Molina a tercera por error del right field. Sarzo se roza a segunda. Salado rolling a tercera y es out en primera. Cienfuegos.—Sarria ponche. Leblanc fly al center. Out. Capote fly al shodt. Décimo segundo Inning. Havana Reds.—Rodés out de rolling a tercera. Morejón rolling a segunda y llega a segunda por el mal tiro. Fernández core por Morejón. Hernández fly al center. Out. González out por la misma vía. Cienfuegos.—Suárez hit por el shoit y es out en primera a causa de la adormidera. Prats ponche. Jiménez fly al left. Out. HAVANA REDS V. C. H. O. A. E.

	V.	C.	H.	O.	A.	E.
Salado, rf	4	0	0	0	0	0
Rodés, cf	6	1	3	2	0	0
Morejón, ss	6	0	6	5	0	0
A. Hernández, c	5	0	1	6	2	0
R. González, 2b	5	0	0	5	3	0
O. Hernández, rf	5	0	0	2	0	0
J. Fernández, 1b	3	1	1	6	1	1
C. Ferrer, lb	2	0	0	3	1	0
Molina, 3b	3	1	2	3	0	0
Vázquez, p	3	0	1	1	0	0
Zarzo, p	3	0	1	1	0	0
Totales	44	4	8	36	16	1

	V.	C.	H.	O.	A.	E.
Jiménez, 2b	5	1	2	4	0	0
Franco, rf	4	0	6	0	6	0
Valiente, 3b	5	0	1	5	0	0
Gemer, cf	4	0	1	5	0	0
Sarria, 1b	5	1	0	11	0	0
Leblanc, c	5	2	0	3	2	0
Pelayo, df	2	0	0	0	0	0
Capote, rf y 2b	2	0	0	0	1	0
Suárez, p	5	0	4	1	4	0
Pérez, ss	0	0	0	0	2	0
González, 2b	2	0	0	1	1	0
Prat, rf	2	0	0	0	0	0
Totales	41	4	8	36	12	5

Notación por entradas. Havana Reds . . . 220 000 000 000—4 Cienfuegos . . . 000 112 000 000—4

SUMARIO

Two base hit: Jiménez. Tres base hits: Jiménez. Stolen bases: Hernández 2, Leblanc y Zarzo. Sacrifice fly: A. Hernández. Strucy fly: Vázquez 3; Zarzo 5; Suárez 6. Bases por bolas: Vázquez 4; Suárez 5. Dead balls: Zarzo a Franco. Time: 2 horas 30 minutos. Umpires: Hidalgo y Pascual. Scorer: Aurelio A. González.

EL PROYECTO...

(VIENE DE LA PRIMERA)

no esa función, una firmeza y una estabilidad que lo libre de los vaivenes parlamentarios. Todos estamos de acuerdo en este punto; la diferencia será de matices, de grados; pero en lo esencial, repito, todos estamos de acuerdo. Ahora bien; ¿es de acuerdo el Gobierno con esta idea que surge en medio del debate? No. Lo que el señor Ministro de la Guerra propone, es la negación de este principio.

El autor y la obra.— Colaboración curulesca.—El Estado Mayor Central y el Consejo Superior, serían cuerpos consultivos que dependiesen del ministro; queremos que el ministro de la Guerra dependa del Estado Mayor Central.

Y aquí permitamos al señor ministro de la Guerra un paréntesis, paréntesis que impone la amistad. Pocos habrá, muchos me equivoco, pero seguramente no me equivoco nadie en el concepto altísimo que tengo de las cualidades de su señoría; sabe su señoría con cuánto rendimiento le profeso una amistad sincera. Es esta tan grande y es tan alta la idea que yo tengo de las cualidades intelectuales y morales del señor Ministro de la Guerra, que antes de conocer las reformas, sólo por ser él el autor, créame por primera vez iba a ser ministerial en este Parlamento; pero las ley, y mi impresión, lo declaró ingenuamente, fué deplorable.

Como no se trata del autor, sino de la obra, aunque sea a veces difícil desligar la obra del autor, hago esta declaración, no sólo salvando la intención, sino afirmando los propósitos nobilísimos y generosos de su señoría; pero esta vez los propósitos han ido por un lado y los aceros por otro; la obra no corresponde a la intención del autor ni a sus sentimientos generosos. Conste, pues que en lo que haya de decir del Estado Mayor Central que su señoría formula en este proyecto, como en todo lo que diré después, se entiende desde ahora que están a salvo los propósitos, todas las intenciones, todos los sentimientos de su señoría, que soy el primero en aplaudir y reconocer.

Miro este proyecto, y nos encontramos con el problema de la función del Estado Mayor Central. Yo afirmo la firmeza de ese órgano. Ya sé que se tropieza con aquellos escrúpulos constitucionales (escrúpulos de sacristía parlamentaria) los apellidos graciosamente el señor Mauri indicados por el señor Pedregal y que tuvieron también eco en palabras elocuentes del señor presidente del Consejo de ministros, cuando creía que iba a temblar el templo constitucional si se afirmaba esta firmeza del órgano central del Ejército. Yo en esto, naturalmente, soy mucho más radical y más democrática que vosotros. Yo creo que para que exista la firmeza en ese órgano se necesita, en primer término, que haya algo más permanente y fijo que todos los individuos, por elevados que sean, que formen parte de ese Consejo; porque la firmeza del órgano requiere la firmeza de la función y la firmeza de la función la del órgano, aunque cambie las moléculas, que entran en su composición. Por eso creo que la atribución permanente para resolver los conflictos que puedan surgir entre el ministro y el Parlamento y entre el ministro de la Guerra y el Estado Mayor Central, corresponde al Monarca: El Monarca es el que ha de resolver esos conflictos. En Alemania, por ejemplo, este órgano ha llegado a su completa perfección. Claro está que se trata de un régimen representativo y no parlamentario como el actual. El señor presidente del Consejo de ministros hace a esto una inclinación de cabeza, como diciendo: ¡ahí está la explicación. Pues a ella iremos luego, y verá su señoría cómo este régimen parlamentario se podría y debería transformar en régimen representativo, ganando mucho en cambio.

Lo que es el Estado Mayor en el Imperio germánico.— Funciones del Ministro de la Guerra en Alemania. En Alemania, aparte del Gabinete militar del Emperador, que trata de todos los ascensos y empleos en el Ejército, hay un Estado Mayor que depende inmediatamente del Emperador; prepara los proyectos (yo tengo aquí una nota que en cierta ocasión me dió precisamente un jefe que formaba parte de ese Estado Mayor alemán) y presenta esos proyectos. Y se ha dado el caso, por ejemplo, de que al elaborarlos, el Estado Mayor diga al Ministro de la Guerra: Necesito unas compañías de ametralladoras más; ved la manera de llevarlo al Parlamento y de que el Parlamento proporcione la cantidad necesaria para realizar estos servicios. El ministro, contesta: Dada las fuerzas tributarias, dados los medios económicos con que yo cuento, y después de haber sondeado la opinión del Parlamento, yo no puedo dotar tantos regimientos, no puedo aumentarlos más que en la mitad. Si el Estado Mayor declara que para la necesidad que reclama como urgente basta, no hay conflicto; si el Estado Mayor (que nunca propone como necesario más que aquello que considera absolutamente indispensable para la defensa del país) declara que no bastan los seis, sino que son necesarios los doce, y el Parlamento o el ministro se niegan, si el ministro disiente, el ministro dimite; si el ministro reconoce la necesidad, y casi siempre reconoce de acuerdo—no se ha dado hasta ahora un caso de discrepancia con el Estado Mayor—, entonces el ministro plantea la cuestión en el Parlamento, y si la medida requerida por

“GRANDES ALMACENES DE INCLAN”

CUBA Y TENIENTE REY, 19

Anuncio oportuno es aquel que dice a tiempo, ¿dónde se puede emplear el dinero, duplicándolo?

“¡AQUI!...”

Encontrará la persona de más refinado gusto,



Gracioso modelo de lanilla a cuadros negros, adorno de otomano de seda prusia. Muy elegante: \$7.98.

Trajes sastre ULTIMOS ESTILOS PARA SEÑORAS Y NIÑAS.

SAYAS

EL SURTIDO MAS COMPLETO EN PAÑO, JERGA Y CASIMIR. TODOS COLORES Y TALLAS.

SOMBREROS

PARA SEÑORAS Y NIÑAS.



De fino encaje con bordados relieve sobre formas de moaré flexible, de hermosa calidad, costuras con puntos calados y botones de perlas. En blanco únicamente: \$6.98.



TELA acoronada a listas de seda, camiseta de punto bordado, en las conchas cordón de seda, en rosa y blanco. Precio: \$7.98.

VESTIDOS LOS MAS LINDOS MODELOS EN LANA Y SEDA PARA SEÑORAS Y NIÑAS.

NIÑOS

UN VERDADERO DERROCHE DE VARIEDAD Y ELEGANCIA. PARA TODAS EDADES.

ABRIGOS

ESPECIALIDAD DE ESTA CASA PARA SEÑORAS Y NIÑAS.

Abierto los Sábados hasta las diez de la noche.

Todos los tranvías pasan por la puerta

C 140 11-7

PROFESIONES

MEDICOS

DR. JOSE A. PRESNO

Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina, Cirujano del Hospital Número 1. Consultas: de 1 a 3. Consultado, número 60. Teléfono A-4544.

Andrés de J. y Lauro Anquilo

ABOGADOS

Andrés de J. Anquilo

NOTARIO PUBLICO

Teniente Rey, 71.

DR. ENRIQUE DEL REY

Cirujano de la Quinta de Salud "LA BALEAR". Enfermedades de señoras y cirugía en general. Consultas de 1 a 3. San Nicolás, 52. Teléfono A-2071.

DR. G. CASARIEGO

Consultas en Obispo, 75, (altos) de 3 a 6. Especialista en vías urinarias de la Escuela de Fisiología, Cirugía, vías urinarias, enfermedades de señoras.

OCULISTAS

DR. A. PORTOCARRERO

OCULISTA

Garganta, Nariz y Oídos. Consultas para pobres: \$1-00 al mes. 4 de 12 a 2. Particulares: De 3 a 5. San Nicolás, 52. Teléfono A-8227.

ABOGADOS

Dr. Luis Ignacio Novo

ABOGADO

Bufo: Cuba, 48. Tel. A-5667

Antonio J. de Arazoza

ABOGADO Y NOTARIO

Compostela, esq. a Lamparilla.

Dr. GONZALO PEDROSO

Cirujano del Hospital de Emergencias y del Hospital No. Uno CIRUGIA EN GENERAL ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS, SIFILIS Y ENFERMEDADES VENEREAS INYECCIONES DEL 46 Y NEOSALVARSAN CONSULTAS DE 10 A 12 A. M. Y DE 3 A 6 P. M. EN CUBA, NUMERO 60. ALTOS.

DOCTOR B. OYARZUN

Jefe de la Clínica de vendaje y sifilis de la Casa de Salud "La Benéfica" del Centro Gallego. Último procedimiento en la aplicación intravenosa del nuevo 606 por series. Consultas de 2 a 4. San Rafael, 36, altos.

el Estado Mayor, y que es tan absolutamente necesario, se lleva al Parlamento y el Parlamento la rechaza, entonces, como allí se obra con lógica, el Parlamento es disuelto para que prevalezca la medida del Estado Mayor. (Rumores). Espe rad, no hay que asustarse! (Risas). Es disuelto el Parlamento; pero que da un tercer término: la "responsabilidad social" del Emperador, que es precisamente el asunto que yo iba a examinar.

Los Poderes irresponsables.—Lo que dicen los doctores constitucionales.

¿Es que creéis que yo admito Poderes y que sean irresponsables? Eso dero y qu son irresponsables? Eso pertenece ya al primer periodo del terreno cuaternario de la política. (Risas). Es cosa tan ridícula como el famoso referendo constitucional, que ya he examinado otras veces; régimen que, considerado en este punto, puede modificarse y cambiarse, no ya sin que pierda, sino que mejorando; régimen que no resiste ni media hora de análisis. (Rumores).

Es muy cómodo haber convertido las facultades del poder en poderes independientes, como aquellos vitalistas que de cada una de las facultades, del hombre hacían un sujeto distinto; para negar la unidad de la persona humana; pero cuando se encuentran después tres poderes "iguales e independientes", ¿qué resuelven los conflictos? Los doctores constitucionales, con sabiduría que asombra, dicen que los resuelve el Poder armónico, el Poder moderador. ¿Cómo se forma este Poder moderador? Con fragmentos de los otros poderes: del Poder judicial toma la gracia de inducto; del Poder legislativo, la iniciativa, la promulgación y la sanción de las leyes; del Poder ejecutivo, el nombramiento de los ministros; es decir, la confusión de poderes que se trataba de evitar.

¡Ahí tiene una función propia y peculiar: resolver los conflictos entre los demás poderes, y mantener su equilibrio. Pero si resuelve los conflictos entre los demás poderes, ¿y los construye a que vivan dentro de su órbita, él es el verdadero Poder soberano; y entonces, ¿para qué ha servido la división de los Poderes? Los doctores constitucionales salen al paso, y dicen: se ejercerá esa función por medio de uno de los tres Poderes que van a ser equilibrados, será el Poder ejecutivo quien le dará el "referendo".

Pero, ¿no veis que con esto le hacemos juez y parte y le hacemos superior a los demás, dejándole la cuestión como estaba al principio? Entonces por encima de esas sutilezas, contradictorias se plantea esa eterna cuestión en los pueblos, y los Parlamentos: ¿Quién resuelve la crisis? ¿Por qué cuando surge una crisis, ya por haber habido disintenciones entre los ministros o por poner el rey el veto a una decisión del Ministerio, por qué entonces se pide consejo a los personajes de la política? Para deliberar. ¿Para qué se delibera? Para resolver. ¿Y quién responde de la resolución real? ¿El Gabinete anterior, cuando se ha nombrado uno que seguirá la política posterior, que precisamente nace de esa resolución, a la cual debe la existencia? ¿Va a responder de aquello a que debe su origen? No; los grandes doctores, y de alguno de ellos he leído textos en un debate reciente

todavía, el año pasado, reconocen cuando llegan a eso que todo son ficciones parlamentarias, ficciones de leguleyos, que todo eso, como decía en aquel folleto célebre el señor Conde de Romanones, que me lo niega ahora (Risas), con movimientos de cabeza, no es más que una ficción parlamentaria, una ficción legal; que quien responde, quien debe responder, es el rey.

Pero es que en la cabeza de los leguleyos no cabe nada más que una clase de responsabilidad, señor Conde de Romanones, que creen que no "existe más responsabilidad que la legal", que se ha hecho sólo para los subalternos, y no admiten lo que yo llamo responsabilidad "social", que es la propia de la soberanía. Poned esa soberanía donde os dé la gana; en una multitud, en una convención, en un César; donde quiera que se encuentre aquel que exija la responsabilidad, será el soberano; si se la exige a él, el que se la exige, ese será el soberano, y como no se puede ir en una progresión definitiva, si llegara uno que definitivamente resuelva en último término, ese será el soberano, y a éste no hay posibilidad de exigirle la responsabilidad legal; ¡pero sí la responsabilidad social no se exige sólo a los soberanos, se exige también a los individuos y a las Corporaciones!

No se compare ante un tribunal de jueces, para que sentencien; pero hay un tribunal que juzga en la calle, que formula a veces al oído un veredicto contra el honor de una persona, y puede descalificarla, aunque no hayan intervenido jueces ni leyes; es una Corporación que tiene sobre sí un estigma moral y que ante la opinión es culpable, aunque no se haya proclamado la bancarrota de sus estatutos ni hayan intervenido en sus asuntos los tribunales. Los reyes responden socialmente a las clases y organismos de la nación que los premia con el aplauso o los castiga con una censura que les puede imponer la abdicación y el destierro.

Es que a los reyes se les juzga de esta manera, y como los pueblos no admiten las ficciones de que ha vivido una burguesía que explotó el antiguo régimen y la revolución y que vivió en otro tiempo de ese referendo, esa burguesía no ha podido evitar que, cuando estas torres de papel que se llaman Constituciones modernas y que ha levantado como castillos inexistibles, haya pasado a su lado la Historia, que es la gran comentarista de todas las instituciones, llevando en las ondas sangrientas de las revoluciones, tronos, cetros y hasta cabezas de reyes, para demostrar lo inútil de ese referendo.

Influencia de los reyes constitucionales sobre sus ministros.— Lo que es la irresponsabilidad. Los reyes constitucionales influyen, dirigen, y si tienen condiciones personales, pesan sobre el ánimo de sus ministros. ¿Quién va a dudar de eso? Sería necesario que fuesen incapaces; sería necesario colocar allá en la cumbre un remate heráldico, vacío de sentido y de personalidad. Ser irresponsable es aquel a quien no pueden imputarse las acciones, y para eso es preciso que sea el ejecutor o que carezca de conocimiento o de libertad al realizarlas; es decir, que sea una persona mutilada. Si no asiste con un espectador mudo al desarrollo, a las excitaciones, a las necesidades y a los problemas que se suscitan en su pueblo, si tiene corazón para sentirlos e inteligencia para mirarlos, entonces pensará, procurará realizarlos y

debe responder de esa iniciativa soberana. Por consiguiente, si los reyes aún con ese referendo dirigen e influyen en los Gobiernos, y además, responden de hecho, ¿por qué hemos de conservar la letra de esa ficción, cuando la Historia está demostrando que no sirve para nada?

No tengamos, pues, inconveniente en reconocer iniciativa al Soberano, que no va a descender a los pormenores de detalle de cada ministerio ni de cada Dirección; pero cuando se trata de la dirección suprema del Ejército, bien asesorado, tendrá, por la posición que ocupa, un interés y una imparcialidad que no se pueden conseguir en ninguna otra persona.

El interés de la Monarquía se identifica y confunde con el de la sociedad.—El rey debe presidir de hecho el Estado Mayor Central.

La Monarquía es una institución que está hecha mirando mucho a la psicología de las pasiones humanas, porque hay tres grandes ambiciones que son el cáncer de la política: la ambición del "Poder", la ambición de los "honores" y la ambición de la "riqueza", y cuando el hombre se encuentra en la cumbre, en una posición opulenta, rodeado de los mayores honores y con el más alto poder, es necesario ser un monstruo (y los monstruos son excepciones en la Historia y en la Naturaleza, que pronto los suprime), es necesario ser un monstruo para que no vea que su interés se confunde y se identifica con el de la sociedad que dirige. Cuando no se ha nacido en una clase ni en un partido, sino que se está sobre las clases y sobre los partidos, no hay aquellos vínculos que atan las más nobles voluntades y las fuerzan muchas veces de la línea recta del deber; hay entonces una imparcialidad serena, donde habita la majestad, donde no llegan las pasiones más que venidas a recibir muchas veces el castigo, pero a no imponerse, como sucede en las autoridades mudables y pasajeras de los partidos. Por eso, por las condiciones de estabilidad e imparcialidad que existen en la Monarquía, y por sus caracteres de firmeza, a ella debía corresponder la presidencia, no tan sólo de honor, sino de hecho, y en ciertos casos, con iniciativas supremas, del Estado Mayor Central. Ya veis si soy monárquico. Es claro que no he hablado de qué persona iba a ocupar el cargo. ("Risas.")

Los desconciertos del Ministro de la Guerra.—Absurdo criterio para mejorar el Ejército.

Con el Estado Mayor Central del señor ministro de la Guerra, no se consigue nada; es más el primero que desconfió de ese Estado Mayor Central, es el señor Ministro de la Guerra; él le crea en el papel y le atribuye multitud de facultades; pero lo primero que hace es establecer las reformas que debía hacer el Estado Mayor Central. Lo natural en su superior sería que, al crear el órgano, le asignase la función y después darle que la ejerciese y que fuese él quien estableciese las reformas; pero su señoría no se fia mucho de él, y, además de establecer el órgano y la función, empieza por darle hechas sus propias obras en las reformas militares. ¡Y qué reformas! ¿Qué criterio tema su señoría para mejorar el Ejército. El criterio de la edad para reducir las plantillas. Esta es la base de la transformación. La edad! Es un criterio frágil, y me atrevo a decir que falso, y que no sirve de regla para apreciar el mérito. Es claro que para eso como axioma, y es natural, que los que llegan a las cumbres del generalato han de tener aquella madu-

ez que da la experiencia, y la experiencia es un fruto amargo y tardío de los años; por eso se requiere que estén más cerca de la ancianidad que de la juventud, y cuando están muy cerca de la ancianidad se los deja en la reserva o en el retiro; pero la historia, que repito, es gran comentarista de todas las instituciones, rechaza muchas veces esas normas. Cuántos ejemplos aparecerán ahora ante nuestra memoria y que yo podría citar para confirmarlo!

Napoleón... la juventud triunfante. Un día un oficial anónimo, perdido en la multitud, que apenas pertenece a la nación que defiende, coplaza una batería contra una ciudad defendida por los ingleses, y con un ojo tan cordero como los disparos de sus cañones, señala el punto débil de la plaza que hacía mases se mantenía triunfante, y la plaza se rinde, y su rendición es el pedestal de su fama; y saltando los grados intermedios, en los albores de la juventud, allá en los ventisqueros de los Alpes, evoca a Aníbal, como en Oriente evocará a Alejandro, y vencerá pueblos, y derribará tronos, y arrastrará dinastías, y variará el mapa del mundo y lo cubrirá con el manto de sus glorias militares; y cuando ese vencido, por aquellos precisamente contra los cuales había dirigido sus primeros y últimos disparos, y vencido no porque se eclipsase su genio, sino porque no supo expresar sus combinaciones el instrumento imperfecto que tenía en las manos, queda atado a una roca del Atlántico, como un nuevo Prometeo, y cuando muere, sintiendo rasgadas sus entrañas por una garra cruel, todavía no tendrá los años suficientes para pasar a la segunda situación proyectada por el general Echagüe. Era la juventud triunfante, que había subido a las cumbres del generalato.

Hindenburg... la vejez victoriosa. Pero casi un siglo después, un general anciano, que desciende de una larga estirpe de soldados, que está ya en la reserva, un día observa que allá en las fronteras de su Patria unos ingenieros tratan de establecer en unos pantanos y en unas lagunas praderas y florestas, con las cuales la esterilidad del territorio se transforma en una fuente de riqueza; y ese general anciano, que tiene rugosa la faz y escasa la cabellera, pero que posee alma juvenil y viril y ojos penetrantes, monta en su corcel, recorre las orillas de los lagos, y penetra en los pantanos, y mira y abarca el horizonte, y toma notas y medidas, y hace cálculos, y escribe a sus compañeros del Estado Mayor, diciéndoles: "No haréis florestas ni praderas, porque eso será tender puentes levadizos por donde podrá penetrar el enemigo en la fortaleza de la Patria; dejad esos lagos y pantanos, que son un foso y una frontera militar".

Y el Estado Mayor, vacila: los ingenieros, por otro lado le arguyen diciendo que aquello es una gran fuente de riqueza; estalla la guerra y los cálculos y los planes del viejo general se imponen y el caudillo sale de la reserva y va a mandar a los que estaban en la primera situación, y aquellos lagos se convierten en una tumba sangrienta que detiene a los invasores, y sirven de base de operaciones a la perspicacia de aquel que parecía sepultado en la reserva y que demostraba su aptitud, viendo más claro que todos.

No; la edad no es un criterio, no es una regla segura. El ideal sería el de aquel gran poeta español, Torrens-Navarro, uno de los cantores de nuestros generales del Renacimiento, cuando hablando de los que triunfaban en las campañas de Italia decía que era "desbarbado en pelear pero con ideal no puede realizarse siempre".

Los sentimientos de la Religión y de la Patria, rejuventecen los espíritus. La edad (yo le he dicho alguna vez entre varios amigos, algunos de los cuales quizá están presentes), radica, aunque parezca paradoja, más en el espíritu que en el cuerpo; y es que llevamos dentro de nosotros como dos platillos, en donde el tiempo va depositando, en el uno, recuerdos, desengaños, amarguras y tristezas, y has ta el velo fúnebre de una vida que se apaga, y en el otro las hojas verdes de la esperanza, y parece que los lumines de los espíritus interiores, uno que se pone y otro que se alza. Allá en la juventud no hay más que auroras, resplandores de alborada, y el platillo de las esperanzas está lleno y el de los recuerdos vacío. Cuando llega el de los recuerdos a pesar mucho, cuando las tristezas y las amarguras de la vida lo van llenando y al mismo tiempo se aligera el de las esperanzas, se acerca el momento en que se equilibran y se señala aquel periodo de la edad viril en que gana el juicio todo lo que ha perdido el sentimiento. Cuando el platillo de la esperanza queda vacío y el de los recuerdos tristes pesa más, entonces es el momento en que la frente se inclina hacia la tierra y los pasos son vacilantes, como si midieran con zozobra la distancia cada vez más pequeña que hay hasta la tumba; pero todavía entonces, cuando los recuerdos individuales y los amores y las esperanzas familiares se han extinguido en esas vidas, cuando éstas no han sido manchadas, cuando se han conservado puras, cae en el platillo que quedó desierto una esperanza de algo colectivo y grande como el amor a la Religión o a la Patria, veréis todavía cómo los ancianos se yerguen y se enciende una llama en su pecho y desplegando energías que apenas podían sospecharse, acometen y realizan heroicas empresas. ("Grandes aplausos").

Argumento "ab hominem". Y es, señores, que un cuerpo joven puede ser como el sarcófago de un alma muerta, y muchas veces una faz en que no hay arrugas y una cabellera en que no hay canas ocultan una enfermedad moral de un alma, en que se han secado las fuentes del entusiasmo; y en cambio, allí donde las arrugas han surcado la faz y la cabellera ha desaparecido o está cubierta de canas, todavía puede haber un fuego sagrado, que en los momentos supremos duplica las energías morales y las físicas. El mismo señor presidente del Consejo de Ministros es un ejemplo vivo de esto. ("Risas").

Yo leo en los periódicos con verdadero asombro como unas veces está en un partido de polo o en el tiro de piñón; otras en actos académicos; cómo preside Comisiones y Consejos o asiste a banquetes, éstas numerosas PASA A LA PAGINA 5

HOY VIERNES

ANUNCIO DE VESTIDO SAN LAZARO 100



Acuérdate que mañana cobras

Guarda parte de tu jornal para un pomo de SYRGOSOL.

Recuerda que sufres blenorragia, que sus dolores te hacen sufrir horriblemente, y que el SYRGOSOL la cura rápidamente, sin mortificaciones y sin privarte de ir al trabajo.

No dejes de comprar mañana, sábado, un pomo de SYRGOSOL, que te curará seguramente la blenorragia.

DEPOSITARIOS: Barrá, Johnson, Taquechel, González y Majó Colomer. PROPIETARIOS: Monument Chemical Co., 13, Fish Street Hill, Londres.

Encantadas de haber nacido, porque tomamos...



HABANERAS

Alrededor de la Opera

Hay un tema fijo. ¿Cuál otro que la Opera? Los nombres de la Galli Curci, del tenor Lázaro, del baritono Viglione...

Hablé de Gráfico más arriba. Y vuelvo a referirme al simpático periódico de los sábados, tan buscado y tan leído...

DULCES - HELADOS - LICORES PARA: BAUTIZOS, BODAS, REUNIONES....

ENCAJES DE MARNE en crudo-París y negro y también en oro y plata. ¡ULTIMA NOVEDAD!

De Remates La Fe. De plácemes puede estar esta pintoresca playa, pues según noticias que por ésta se corren...

LLEGÓ.....

Una espléndida colección de Trajes para bailes, teatros, soirées, etc. en variedad de telas, a cual más suntuosa y de mayor novedad...

EL ENCANTO GALIANO Y SAN RAFAEL

Tópicos Dominicanos

(Para el DIARIO DE LA MARINA) Notas al día. Santo Domingo está entrando de lleno en la vía reconstructiva...

que disfruta el país. Nada perturba el orden en la República, ni un solo hombre existe en bosques o montañas en hostilización a los poderes constituidos.

car la paz porque cifra en ella el resurgimiento de la nacionalidad del estado de depauperación en que la sumió el tiro del fusil y la cuchillada en la emboscada.

PRECIOSA EXISTENCIA DE VESTIDOS ULTIMA MODA

Advertisement for 'LA GRANADA' featuring illustrations of women in elegant dresses and text: 'Para Teatros, Soirées, Recepciones y Bailes, así como elegantísimas SALIDAS DE TEATRO.'

Advertisement for 'FIN DE SIGLO' featuring a large illustration of a woman in a fur-trimmed coat and text: 'GARCIA Y SISTO SAN RAFAEL Y AGUILA'

HEMATOGENOL ROUX. Tónico reconstituyente, que regulariza el flujo mensual, corrige los retrasos, las supresiones, los dolores y cólicos...

Notas de coquetería femenina

La mujer que es el Sol en cuyo derredor el mundo gira, que es la causa de la vida, tiene secretos, intimidades deliciosas, que cautivan y enamoran por su sencillez y candor...

Espectáculos

NACIONAL. — Santos y Artigas. En la función de esta noche se estrenará la grandiosa cinta titulada "Maciste".

terárselo en Monte Cristi al Presidente Jiménez, el jefe de dicho partido, general Horacio Vázquez, quien fué invitado por el señor Jiménez para tener un cambio de impresiones.

Se sigue trabajando decididamente en pro de las próximas elecciones municipales: en todas las provincias se constituyen comités de los respectivos partidos; hasta ahora, se asegura que no habrá presión oficial en ninguna de las dependencias del país.

El Club Unión de Santo Domingo, que en otras ocasiones ha celebrado actos culturales que por sus significación y trascendencia han resonado haciendo alarde de su prestigio...

El general José del C. Ramírez, Comandante de la ciudad de Azua de Compostela, presentó últimamente renuncia de dicho cargo al Poder Ejecutivo, éste no le aceptó dicha renuncia.

El Gobierno ha pedido a Puerto Rico unos 200,000 hijos de país, para distribuirlos entre los agricultores del país. En la República la piña abunda en grandes cantidades...

En la mañana del día 10 del presente mes, celebraron una larga entrevista en las oficinas de la Secretaría General de Aduanas el Secretario de Hacienda, señor Francisco Herrera...

NEUVA INGLATERRA. El salón más cómodo de la Habana. Hoy, estreno de la cinta titulada "La Mistica" y reprise de más diestro que "Sherlock Holmes".

LA ZARZUELA. ¡Grandioso! ¡Sobrehumano! ¡Pirámidal! Es el surtido de colchonetas, frazadas y sobrecamas con que cuenta esta su casa...

El general José del C. Ramírez, Comandante de la ciudad de Azua de Compostela, presentó últimamente renuncia de dicho cargo al Poder Ejecutivo, éste no le aceptó dicha renuncia.

El Gobierno ha pedido a Puerto Rico unos 200,000 hijos de país, para distribuirlos entre los agricultores del país. En la República la piña abunda en grandes cantidades...

En la mañana del día 10 del presente mes, celebraron una larga entrevista en las oficinas de la Secretaría General de Aduanas el Secretario de Hacienda, señor Francisco Herrera...

El general José del C. Ramírez, Comandante de la ciudad de Azua de Compostela, presentó últimamente renuncia de dicho cargo al Poder Ejecutivo, éste no le aceptó dicha renuncia.

Suscríbese al DIARIO DE LA MARINA y anúnciese en el DIARIO DE LA MARINA.

EL PROYECTO....

(Viene de la cuarta).

amos (Risas; el señor presidente del Consejo hace signos de extrañeza)... ya sé que con gran sentimiento de su señoría; lo comprendo, pero su señoría no tiene más remedio que acceder a las cariñosas instancias de sus amigos. No para su señoría un solo instante, y una naturaleza que no fuera la suya se hubiera quebrado cien veces; sin embargo, ¿quién puede negar que el señor presidente del Consejo tiene con frecuencia su genitral y galardía en los salones que visita, y que no puede uno menos de convenirle, aunque otra cosa pudiera sospecharse al ver su merceda cabellera, de que conserva todo el fuego juvenil cuando se inclina sonriente ante las damas con la miel de la galantería en los labios ("Risas.") Su señoría, a pesar de las apariencias, conserva una actividad y un fuego juvenil que seguramente no conservarán muchos que tienen menos edad que su señoría. Por eso el criterio de la edad no sirve ni puede servir como medida de mérito.

Criterio racional. ¿Cuál es entonces? Lo apuntaba, en un momento, el señor Senador. La manera de probar la aptitud física y la capacidad para el mando es la que se emplea en otros ejércitos. En vez de hacer maniobras de: arado en el Prado o en Carabanchel o hacer paseos militares por las carreteras, llevadas las tropas a los macizos de las montañas; que vayan al Guadarrama o a la sierra de Gredos, y verá su señoría cómo bajo un clima duro, sufriendo las asperezas de las vertientes y de las rocas, todos los que no tengan aptitud física irán quedando en el camino y pidiendo el pase a la reserva.

¿Se trata de capacidad? Haced lo que se hace en Alemania, lo que hace Portugal; así al pasar de un mando a otro, de teniente coronel a coronel, de coronel a brigadier, principalmente, de brigadier a general, las tres armas, no basta que tengan lo que pudimos llamar méritos oficiales; es preciso que se prueben prácticamente y en acción. ¿Cómo? Mandando una brigada a la que se ha señalado un objetivo militar que ha de alcanzar en lucha con otras sin previo anuncio y concierto como en las maniobras actuales, sino teniendo que alcanzarlo en varios días de marchas y combates. ¿Ha probado su pericia, su aptitud? Ascienda. ¿No la ha probado? Sigue en su puesto, y algunos, los que no quieren seguir en su puesto, pasan a la reserva. Así, por medio de este criterio, se prueba la aptitud física y la capacidad. En la hora presente las reformas son inoportunas e ineficaces y no pueden ni deben pasar.

A propósito de la oportunidad de las reformas, digo lo que decía también el señor Cambó. Estas reformas nos cogen en una época necesaria de transición entre la guerra europea, y aquí en que termine. Se necesitan cuatro años para su adaptación; es de creer que en estos cuatro años acabe la guerra europea, y has-

F. MESA Anuncios en periódicos y revistas. D. Lujos y grabados modernos. ECONOMÍA positiva a los anunciantes.—CUBA 66.—Teléfono A-4937.

ACCIONES PETROLERAS Compre únicamente las de la Compañía superior: Pánuco-Mahuaves S. A. Con sumo gusto le facilitaré el Folio gratis, titulado: Petróleo. Léalo y délo a conocer a sus amigos. Para acertar en la elección de Compañía, antes de comprar hable conmigo, aunque sea por teléfono; nada le cuesta. Joaquín Furián: Especialista en Negocios Petroleros. Oficinas: Gallinero, número 26, Habana. Teléfono A-4515. Calle y Tel.: Petróleo. Solito Agentes responsables

El mejor aperitivo de Jerez Flor-Quina-Flores

ALPARGATAS CON REBORDE

EL IRIS 1437 AGULLÓ

FOLLETTIN 1 Lágrimas nuevas

NOVELA POR ANGELO DE SANTI Traducción del italiano por Felipe Villaverde

CAPITULO PRIMERO LAS DOS GRUTAS

Hacia rato que el coche esperaba cerca de la verja de Villa Flora, impacientando a Nino, el cochero, por tan larga espera, y más que a él, a las caballeras, comidas vivas por los tábanos y atormentadas por enjambres de moscas, más importantes que de costumbre por el tiempo inseguro y bochornoso, especialmente en aquella hora de la tarde. Nino hacía chasquear al látigo para llamar la atención de los amos, y ya se había acercado un par de veces a la puerta del comedor que daba al vestibulo, como diciendo: "Ya es hora, y el barco no espera."

Pero el comandante no se daba por entendido, y seguía bebiendo a sorbitos el café entre bocanadas de humo del aromático cigarro, en animado coloquio con su futuro yerno, el ingeniero Mario Uberti. Coloquio que debía ser verdaderamente interesante a juzgar por el tono alto de la voz, por la vehemencia insistente del decir, por las vibrantes exclama-

ta se pueda tener que empiece otra. En ese período sucederá en algunos puntos que dos o tres coronels tendrán que pasar por su regimiento sin conocer a sus oficiales, sin tener con ellos la estabilidad que da el mando y los vínculos que esa estabilidad produce, y nos podamos encontrar como se encontró Bélgica. Bélgica, en el momento de la guerra, no hacía todavía dos años que había implantado el servicio militar obligatorio; muchos de sus cupos se nutrían todavía con los contingentes del régimen anterior; si hubiese terminado, para lo cual faltaban aún dos años, tendría 317.000 soldados; pero como no había concluido el período de adaptación, sólo tenía unos 120.000 efectivos. Esos períodos de transición, como lo prueba el ejemplo de aquella organización hecha por el general López Domínguez con una movilización célebre, son terribles y perturbadores para el Ejército y para la nación.

Pues bien, señores, en una situación como ésta, en que nadie cuenta con la absoluta seguridad de no tener que salir de la neutralidad, porque ésta no depende de un Gobierno que la mantiene, sino de que otros quieran respetarla, en esos momentos, lo oportuno, lo natural, era sacar todas las fuerzas y todas las energías necesarias de los elementos que hoy tenemos, sin tratar de forzarlos con una organización que siendo accidental, que no refiriéndose en nada a la substancia, produce, sin embargo, hondas perturbaciones y disgustos en el Ejército. Las economías son casi nulas, y algunos prueban que no las hay; pero, en fin, aunque existieran, no serían significativas, y, en cambio, el malestar es grande y efectivo.

En uno de los Cuerpos más fuertes de nuestro Ejército, el de Artillería, que es, naturalmente, uno de los que menos coronels tiene, hay unos 70, contando los 62, si no recuerdo mal, que están en activo, y los que están de reemplazo y en comisiones. Al implantarse las reformas, creo que 15 de esos coronels pasarían a segunda situación. Para ellos hay doce plantillas; 12 de esos coronels con cargo en esos puestos de plantilla; los que en el año siguiente pasan a esa situación, no tendrán ya puesto en las plantillas y sólo cobrarán las cuatro quintas partes. ¿Qué satisfacción interior puede haber en el Ejército cuando, con una diferencia de un año, o de un mes, reconociéndose unos a otros, como mutuamente los reconocen, con suficiente aptitud, con más aptitud a veces los menos afortunados que los que, con respecto a ellos, resultan privilegiados, se ven repletos por esa lotería de la edad? Y si la guerra estallara, como en ese momento habría necesidad de echar mano de todos, es evidente que esos ramos postergados serían llamados, y entonces sucedería lo que he visto en los extractos de la Prensa, porque no tuve el gusto de oírlo, que dijo el señor Alvarado: que tendríamos que declararles útiles para la guerra, y para la paz, inútiles.

No es este un criterio justo, y, además, constituye tales obstáculos al planteamiento de esas reformas, que yo creo que producen muchos más perjuicios que beneficios, no sólo por el estado de transición y de descomposición que implican, no sólo por ser externas, accidentales y referirse al personal, sino porque causan un grave disgusto en el Ejército, que sería absurdo negar. Lo ha reconocido el señor presidente del Consejo y lo ha reconocido su señoría. ("El señor Ministro de la Guerra hace signos negativos"). ¿Cómo no, si el otro día, discutiendo aquí con los señores diputados, decía que era como una amputación dolorosa, y consta precisamente una cosa análoga en el preámbulo de uno de sus proyectos? ("El señor Ministro de la Guerra: ¿Me permite su señoría? Dije que no pasaban más que uno o dos coronels a segunda situación y hasta doce que dice su señoría, hay mucha diferencia. No son más que uno o dos de Artillería.")

Yo me he fijado en un caso como ejemplo, y lo tomaba en el Cuerpo de Artillería, y decía que pasaban no sé si doce coronels a la segunda situación. Lo mismo da; pero lo que sí hay, son doce destinos de plantilla en segunda situación; los que ocupen esos destinos tendrán íntegro el sueldo, y los que exceda de esos no lo tendrán; y en esta cuestión, que se establece una preferencia, un privilegio, los postergados y los no postergados, sin más razón que una línea en la edad, trazada arbitrariamente; eso era mi argumento.

Pero, además, señor Ministro de la Guerra, habíamos claro; supongamos que, no sólo el proyecto que está sobre la mesa, sino todos los de su señoría, sin modificación alguna, son aprobados en este tarde, no sólo en el Congreso, sino en el Senado, y que no en cuatro años, sino hoy mismo, han sido puestos en práctica; ¿es que si España estaba indefensa ante de esos

proyectos, queda defendida ya? No. ¿Es que las líneas de invasión de España están aseguradas? ¿Es que con eso se puede evitar un desembarco? ¿Es que el contingente y la firmeza de la fuerza del Ejército y los planes estratégicos para la defensa del país están asegurados? No; eso queda exactamente lo mismo que estaba, y eso prueba que se trata de unas reformas externas, administrativas, que se refieren al personal, pero que si estaba indefensa la nación, la dejan en el mismo estado. Por todo esto, creo que esas reformas no pueden ni deber pasar.

La estrategia espiritual.—La fórmula. Y vamos ahora a tratar de la fórmula que busca el señor presidente del Consejo de ministros, pues yo desearía, si me fuese posible, poder llegar a darle elementos para exponerla. Por lo pronto, nadie me puede negar el derecho a formular y la mía; pero antes quiero indicar que yo que se refiere al elemento del Ejército. Hubo un tiempo en que yo, hijo de militar que era a su vez descendiente de militares, por una afición innata a la Milicia, me dediqué a estudios de estrategia (siento no haberlos continuado, porque, ¡quién sabe si podría yo ahora auxiliar al señor Ministro de la Guerra en estos planes de reorganización!) ("Risas.") Siempre que leía lo que se refiere a objetivos, puntos de etapa, líneas de comunicaciones, bases de operaciones en una frontera, en un río o en una ciudad, me decía a mí mismo, después de consultar la otra historia, que no era puro material militar: Esto es del ejército material que lucha aquí, sobre el suelo; pero éste debe ser el reflejo de una estrategia más alta, de un plan espiritual del que éste no es nada más que copia. Y pensando así, me decía: Un ejército debe tener siempre un objetivo fijo, que está más allá de las fronteras, y que sea el punto central donde arben las discordias y las disputas de los partidarios; debe ser aquella orientación internacional que marquen los intereses geográficos señalados en el territorio de su pueblo. ¿Y la base de operaciones? La base de operaciones debe ser el alma de la nación misma; debe ser aquel lazo espiritual que establezca una solidaridad, no sólo actual, sino también pretérita, con las generaciones y los siglos que pasaron, para que no sea el pueblo anillo de una cadena que ande suelto y se rompa fácilmente, y que en los momentos de suprema crisis de la nación tenga que soldarse apresurada y tardamente con aquellos otros de que se había desprendido. Y yo añadía: si hay esta base espiritual, si esta es el alma colectiva, si entonces una corriente poderosa de ideas y sentimientos formará la línea de comunicaciones, y por los puntos de etapa que marque la obra de los diplomáticos y de los estadistas, se acercará a aquel ideal supremo, y entonces el Ejército tendrá la misión de hacer que esa base espiritual de operaciones, que es el alma de la Patria, se junte y se abraque por medio de la victoria, con aquel ideal colectivo que debe ser el norte fijo de la raza.

Por eso cuando yo contemplaba desde plan tan ideal del Ejército, le veía negado en el régimen parlamentario que trataba de convertir a Ejército en un elemento de discordia y de lucha interior, dedicado a combatir republicanos o carlistas. Porque habíais reducido toda la vida política nada más que a ganar elecciones, a dirigir mayorías y a asaltar presupuestos, ¿cómo había de suceder otra cosa que lo que con franqueza noble, ¡quién! entonces una corriente poderosa decía la otra tarde el señor Conde de Romanones? El señor Conde de Romanones: ¿la verdad que hablaba como si él no hubiera nunca otro plato, y ha roto algunas vajillas. ("Risas.") Pero hay que reconocer que decía una gran verdad cuando, encarándose con el Gobierno, afirmaba que aquí no se había cumplido ninguna de esas leyes, y que éstas que se están discutiendo no se cumplirían tampoco. La consecuencia natural era esta: entonces, ¿a qué nos reunimos aquí para hacer leyes que no se han de cumplir? ¿No será mejor dispersarse? Y en eso tenía razón el señor Senante cuando hace poco afirmaba que el señor Iglesias, al sacar las consecuencias, era lógico (y protestabais vosotros contra el señor Iglesias, cuando lo protesta no debía ir contra las consecuencias que decía el señor Iglesias, que eran lógicas, sino en las premisas del señor Conde de Romanones, que eran revolucionarias.)

Pero el señor Conde de Romanones dijo entonces grandes verdades, y a esas grandes verdades no ha correspondido como debía el señor presidente del Consejo de Ministros, que, irritado con él y contestándole tardamente en un discurso que nos impresionó a todos, planteó esta cuestión que voy a tratar para ver si la aclaro en algún punto y si preparo algunos elementos que puedan servir de fórmula al gran maestro de fórmulas y

de concordias que tenemos en el Parlamento. ("Risas.") Los proyectos que hay pendientes de discusión y el presupuesto, ¿han de discutirse sucesiva o simultáneamente? Simultáneamente, dicen las oposiciones; sucesivamente, dando la prelación a las reformas militares, dice el señor presidente del Consejo de Ministros. Si transigen las minorías, abdican: si cede el señor presidente del Consejo de Ministros, se humilla; no parece fácil la avenencia. Pero yo doy por supuesto y concedo que esto, con ser de gran importancia, no la tiene, porque para mí lo que hay que saber es otra fórmula más grande, que se refiere al fondo doctrinal de las reformas. La cuestión doctrinal, con ser tan importante la prelación en los proyectos, no lo es tanto como la que se refiere a las reformas militares, y que requiere una declaración y una fórmula por parte del señor presidente del Consejo de Ministros.

¿Acepta el señor Dato el sentir de las minorías? Que deduzca la consecuencia el señor ministro de la Guerra.—La fórmula externa y reglamentaria. Por una excitación casi unánime de las minorías de esta Cámara se ha pedido la modificación; más diré: el cambio substancial de ese organismo que se llama el Estado Mayor Central; que no sea moro Cuerpo consultivo a las órdenes del ministro de la Guerra, que tenga la eficacia necesaria, como el, y que él sea el que establezca las reformas de los organismos militares.

Esta es una aspiración de las minorías de la Cámara. ¿Transige el Gobierno en este punto? El señor presidente del Consejo de ministros dijo el otro día: hemos presentado estas reformas con el propósito, no de que se admitan íntegras y tal como están, sino con mejoras. ¿Hasta qué punto estima su señoría que es una mejora, o no lo es, esto que han propuesto las minorías de la Cámara? ¿Cuál es la línea que marca lo que es esencial en estos proyectos y lo que es accidental y está sujeto a mejora? ¿Admite su señoría que el Estado Mayor Central debe ser modificado? ¿Aténgase a las consecuencias; habría que retirar ese proyecto, no parlamentariamente, que aún no está sobre la mesa; habría que dictaminar de nuevo sobre él y habría que cambiarlo substancialmente. En ese caso, quien había de sacar la consecuencia, y la consecuencia con su cartera, es el señor ministro de la Guerra. Porque si se cambiaba lo substancial, cuando el Parlamento cambia substancialmente un proyecto que un ministro presentando, el ministro ha de demostrar una ductilidad extraordinaria o tiene que dimitir.

¿No se admite esta transacción? ¿Se quiere sostener el proyecto contra la voluntad unánime de la Cámara? Entonces, aunque hubiera transacción reglamentaria, no existiría la transacción y la fórmula en la doctrina, que es lo más importante. Y su señoría aquella tarde puso en honda tribulación al señor Conde de Romanones amenazándole, porque aquello era una amenaza, con dejar el Poder, y el Conde de Romanones se levantó aquí airado y le vimos todos cambiar de color, porque él no quería de ninguna manera aceptarlo en estas circunstancias. Y es verdad, pero no fue esa toda la congoja del señor Conde de Romanones; la congoja aumentó al encontrarse a solas con sus amigos, porque, no sólo eso, pero muchos, le asediaban, diciéndole: "Acepte usted, acepte usted." ("Risas.")

Final apocalíptico.—Afirmación del espíritu sobre la materia. — Los Ejércitos deben ser como la síntesis de las energías de la nación. Eso era en lo que se refería a la fórmula externa y reglamentaria. Tratándose de aquella más alta, más elevada, más difícil, que se refiere a la esencia de las reformas, yo requiero al señor presidente del Consejo de ministros, para que acerca de ello nos manifieste claramente su pensamiento. Y como quiero terminar, porque

aquellos puntos que yo esbocé como programa, de alguna manera los he tratado ya, y no puedo sustraerme al momento presente, quiero dirigirme al señor presidente del Consejo, al señor ministro de la Guerra y a todos vosotros, señores diputados, también, para que dirijáis un momento la vista hacia vosotros mismos y la volvéis después hacia los horizontes de Europa.

Es preciso, es necesario, que todos admitáis que la guerra europea no existe en otro planeta, ni siquiera en otro continente; que está muy cerca de nosotros y que de esa hoguera, que abrasa a Europa, saltan continuamente chispas que pasan como meteoros sangrientos por todos los horizontes; prenden fuego en las naciones neutrales; que es preciso observar cómo los cañones van rompiendo y arrojando las fronteras, y cómo en el suelo de los pueblos más ilustres se están abriendo zanjas inmensas, que parecen cráteres y que son tumbas en donde caen millones de hombres y bajo nubes de metralla, que parecen diluvios que ocultan el cielo. Es preciso que veamos cómo se van reduciendo riquezas y pueblos a pavesas que arrastran los negros vientos en largos torbellinos semejantes a fantasmáticas neblinas que anuncian días apocalípticos.

Es necesario que veamos que en estos momentos supremos todos los pueblos se levantan de sus asientos históricos y que los pecces y las aves tienen miedo a ese ministro de los hombres que se llama la muerte, que surge de las olas y que baja de las nubes.

Y ahora, en este instante soberanamente crítico, el más pavoroso que recuerda la Historia, todos los ojos anhelantes se fijan en esa Bizancio, que desde que se partió el Imperio Romano hasta que cayó en el siglo XV, parece la puerta providencial llamada a que penetren por ella todas las edades nuevas en la Historia. Y cuando el ánimo aterrado contempla montones de escombros humanos, ríos de sangre, riquezas deshechas, pueblos que van a la miseria y a la muerte, sobre todos esos escombros y sobre todas esas ruinas, hay algo que se levanta para confortar las almas y devolverles la esperanza, y que surge, como una fuente divina, del tesoro de energías, de abnegaciones, de sacrificios, de virtudes que parecen olvidadas, de patriotismos que parecen muertos, de una fuerza superior que repudia el interés, que pisa el egoísmo, que se aparta del placer y de la mollicie y afirma la soberanía del espíritu sobre la materia, y que se levanta como una plegera a los cielos, pidiendo que no sea la paz futura una paz precaria, impuesta por la fatiga entre dos catastróficos, sino aquella tranquilidad en el orden, conquistada con tantos ríos de sangre y de lágrimas. (Rumores de asentimiento.)

Pero también se desprende otra enseñanza poderosa que yo quiero deducir para vosotros: que los Ejércitos no son ya lo que en otros tiempos fueron, como recordaba el señor Rodés; que los ejércitos deben ser ahora la síntesis armada de todas las energías de la nación que se asoman a sus fronteras para defenderlas o para dilatarlas; que son ejércitos esencialmente nacionales y que, por ser nacionales, no pueden ser ya obra de partido. Aquellos países más regidos por régimen parlamentario han tenido que abandonar el régimen de partidos; han juntado a todas sus fuerzas y han formado los Gobiernos nacionales, porque sienten la necesidad de la unidad; porque cuando se toca a la existencia de los pueblos, el mismo instinto de conservación les obliga a volverse sobre sí mismos y afirmar la unidad y la solidaridad de todos; y quieren entonces que esa unidad que está dentro de la sociedad como un deseo, se refleje en las alturas del mando, y por eso quieren Gobiernos, no de matiz, no de partido, no de fragmentos sociales, sino Gobiernos que sean nacionales, porque saben servir los intereses de todos, y los Gobiernos no son nacionales cuando en momentos críticos, en circunstancias extremas, sólo traen proyectos fragmentarios de partido.

(Muy bien, muy bien.—Muchos señores diputados felicitan al orador.)

Dr. Hernando Seguí GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD Prado, número 88, de 12 a 3, todos los días, excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes, lunes, miércoles y viernes a las 7 de la mañana.

ESCOANDALO En Monte y Estévez fueron arrestados por escandaloso. Pedro Lamer, de Santa Rosalía 2, y Pedro Pablo Martínez, de Pegoletti 646.

Capua, en Gaeta", proseguía el comendador, cada vez más acalorado, "en todas partes oí silbar las balas, y milagro que no fui acerbillado. No obstante, todo aquello me pareció una música de guerra, una orquesta musical de fuego, que encendía la sangre en las venas e infundía coraje y valor. Pero lo de Milán me dejó helado; aquello fue mucho peor aún que lo que me ocurrió cuando la explosión de la bomba en Montecitorio la tarde del 8 de Marzo. ¿Te acuerdas, Mario?

Mario se acordaba perfectamente y sabía que el comendador estuvo a dos dedos de ser víctima de ella; que se salvó gracias a que se había retirado a la consjería para rehacer el sobrecorriente equivocado de una carta, y que solamente le alcanzó la nutrida granizada de vidrios rotos y de los cascotes de las ventanas, que cayeron crugiendo encima de él, hiriéndolo ligeramente en varias partes de las manos y del rostro.

Pero afortunadamente, la narración fué interrumpida por Nino, que, cobrando audacia, advirtió que no se podía esperar más, que el barco estaba ya a la vista en medio del lago, y que en diez minutos tocaría la orilla. El comendador se levantó al fin. Las señoras, terminado su tocado, bajaron también. Julia, alta, delgada, de rasgos nobles y al mismo tiempo severos, no demostraba sus cuarenta años y cumplidos. Tenía ojos vivos y chispeantes, especialmente cuando se encendían en la conversación; pero era dulce y afa-

ble, y cuando posaba la mirada en las personas que le eran queridas, les envolvía en su ternura suave y casi maternal. Lo mismo que su tía, Lisa, vestida con sobria elegancia, ligera, esbelta, de formas exquisitamente modeladas, parecía una pintura. El color rosa del vestido encendía el matiz suave de su rostro bellísimo y fresco, y daba mayor realce todavía que el negro de las cejas y de la espesa cabellera, sobre la cual se apoyaba ligeramente un amplio sombrero de paja de Florencia, adornado con guirnaldas de flores campesinas. Sujeto a la cintura, llevaba el ramito de rosas que Mario había cortado para ella aquella mañana en el jardín; en la muñeca mostraba el brazalete de oro con las iniciales del prometido y las suyas en relieve, coronadas de chispitas de brillantes, y en el dedo llevaba el anillo nupcial, tres resplandecientes rubíes engarzados en oro, regalo de Mario.

"Dime, papá mío", exclamó Lisa, acercándosele y ayudándole a arreglar la corbata, mientras Nino le ofrecía el sombrero y el bastón; "¿me permites ir a pie con Mario hasta el embarcadero Tía y tú id delante en el coche, que nosotros ya os alcanzáremos". "Sí, hija mía", respondió el padre; "haced lo que gustéis, puesto que ya estamos en vísperas... yo nunca he podido soportar las trabas sociales de la edad media. ¿Me explico?"

Y lanzó una mirada maliciosa a Julia, la cual bajó los ojos sin proferer una palabra; pero conservando la severidad que había mantenido durante todo aquel día, con gran disgusto de su sobrina, con mal refránada rabia del prometido y a pesar de la furia secreta de aquellos, porque se veía obligado a estar por un instante a solas con su hermana. Apenas se puso en marcha el coche, descargó una nube de mutuos reproches entre los dos hermanos, hasta que el comendador, no pudiendo resistir los terribles dardos de su hermana, se encerró en profundo silencio.

En cuanto Mario quedó solo al lado de Lisa, le oprimió el brazo con fuerza, como diciendo: "Magnífico! no habría imaginado en ti tanto valor." Y verdaderamente, se requería valor para hallar la manera de eludir la consigna de tía Julia de que los novios no se encontrasen sino en un instante. Por otra parte, todo el asunto se había llevado a término con tanta rapidez, que Mario y Lisa casi no tuvieron tiempo de verse ni de conocerse; circunstancia por la cual el comendador le pareció muy justo que, por lo menos una vez en aquella íntima visita antes de las bodas, pudiesen hablarse a sus anchas y sin testigos.

Se habían encontrado por primera vez el 2 de Julio... entre las ruinas, a dos mil ciento veintidós metros de altura, en el monte Pírateo, mientras subían, rodeando el Pírateo, hasta la vertiginosa cima del Eselskopf, distante unos cincuenta minutos de la gran hostería. Era



Se purgan solos Parecerá raro que los niños se purguen solos; pero así es, porque se obsequian con Bombón Purgante del Dr. Martí, que no sabe a medicina. BOMBONES DE CHOCOLATE Y CREMA, como los de la confitería, con una purga oculta que los niños no adivinan. El Purgante ideal para los Niños es el Bombón Purgante del Dr. Martí. VENTA: EN TODAS LAS BOTICAS. Depósito: EL CRISOL, Neptuno y Manrique.

CLUB LUARQUES Según nos comunica el querido presidente de este club, señor Gabriel Fernández Vivago, el próximo domingo, día 9, se reunirán los luarqueses en alegre ira en los jardines de la fábrica "La Polar". No tenemos el programa, pero sí sabemos que hay mucha animación entre la "gente moza" de la riquísima villa de Luarca, para asistir a su fiesta, que será solemne. Nicolás Gayo Parrondo, que "ve el aum de los cuartos" diz que el tesoro está bien y que ellos saben ser rumbosos.

Los Centavos QUE NO SE MALGASTAN FORMAN LA BASE DE UN CAPITAL. El hombre que ahorra tiene siempre algo que le abriga contra la necesidad, mientras que el que no ahorra tiene siempre ante sí la amenaza de la miseria. LAS LIBRETAS DE AHORROS SE LIQUIDAN CADA DOS MESES PUDIENDO LOS DEPOSITANTES SACAR EN CUALQUIER TIEMPO SU DINERO. DINERO EN HIPOTECA

La Postal de la muerte De la suerte o de la buena ventura, puede llamarse la Postal Oráculo de San Antonio. Esta postal, que es muy bonita y elegante, responde con asombrosa exactitud a cuanto se le ante a un preguntante. ¿Cuántas cosas se pueden averiguar con la Postal Oráculo de San Antonio! Es muy entretenida e interesante. Se vende en todas partes. Se remite por correo previo envío de 80 sellos colorados si apartado 825, Habana.

TINTURA FRANCESA VEGETAL LA MEJOR Y MAS SENCILLA DE APLICAR De venta en las principales Farmacias y Droguerías Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia

El Panamericanismo

(VIENE DE LA PRIMERA)

mentos: transformación social firme y duradera, imperio del orden, fomento del trabajo de la civilización, no debe poder crecer dolorosa y cruelmente el panamericanismo!

La culpa la tienen aquellos que han puesto y cebado en las manos del pueblo mejicano la tea para que se extermine, engendrando herencias de rencor para otro pueblo ayer admirado y respetado, y del que hoy se desconfía fundadamente al extremo, y con las discusiones sobre otros puntos, tristemente, sin embargo, en las últimas conferencias del A. P. C. no solo no dejaron abandonados a nuestra suerte, pues que añadieron la guerra a la hoguera arrojándonos a la perpetua guerra civil.

Si las cualidades esenciales del panamericanismo son las de una familia, cariño, mutuo auxilio y deseo sincero de verse prosperar, ¿por qué se prohibió para Méjico una revolución que, si pudo haberse bien como empezaba no se ignoró seguramente que solo acabaría con la tiranía del más desenfrenado militarismo y que, al acabar, cuando la disolución social, levaría al extremo, diera al traste con la nacionalidad?

¿Por qué después, en vez de poner cuanto medio práctico y positivo estuviera al alcance, dentro del respeto a la entidad política, a fin de que la revolución terminara, se empleó una política de bécules que osciló entre Carranza y Villa, y entre Villa y Carranza y aun Zapata, como nos cresta a todos los mejicanos, y que ha hecho la lucha indefinida, para venir al final a darle el espalda a una bandera con cuyo triunfo aparente no se hace más que transformar la condición del problema, perpetuando en Méjico la contienda civil? ¿Cree el señor Lansing que los mejicanos y los extranjeros que viven en Méjico y que son capaces de darse cuenta de la condición política ignoran que el mentor, el asesor, el director espiritual de Carranza, es Silliman? ¿Cree que no es ya un "hombre histórico" que la política americana, concediendo hoy a éste, mañana a aquél, equivocada, vacilante y torcida, protectora finalmente de una mala causa, no ha sido la causa dada y seguirá dando pábulo a la revolución mejicana? ¿Cree que no se ha percibido ya por la inmensa mayoría del pueblo mejicano (inclusive muchos elementos carrancistas) y por Europa y América Latina, que la finalidad de esa política bien puede haber sido el arruinar económicamente a Méjico, por cuanto que, perdida la entidad económica la libertad política ¿qué clase de beneficio es el que, en vez de prodigar el consejo, la sana advertencia, aplaude el entronizamiento de la anarquía, el atropello a todas las libertades, inclusive las de pensar y creer, befa a la justicia e inmola el derecho a la compra del mausser y del parque comprado en los Estados Unidos? ¿Qué mutuo auxilio el del que solo auxilia a uno, moral y materialmente, sin querer ni siquiera oír a los otros? ¿Qué sincero deseo de ver prosperar el que proporciona todas las facilidades para destruir, ya que el tiempo convencerá a América de esta triste verdad, el partido que se ha hecho triunfar en Méjico no ha hecho más que destruir y es incapaz de crear más que en engaño, esa apariencia?

—Y sobre todo—dice Mr. Lansing—¿cuánta de ese espíritu de intriga que amenaza la paz doméstica de los vecinos?... No comentamos. Advertimos al mundo todo simplemente que "la intriga revolucionaria de Méjico" desde 1910 ha estado fuera de Méjico y no en Buenos Aires ni en Lima ni en Bruselas. Y nos permitimos al honorable testimonio de los diplomáticos, latino-americanos, acreditados en Méjico de 1910 a 1915, agregáramos ¿por qué y para qué se ocupó Veracruz en Abril de 1914? ¿Por qué se descapució en Noviembre de 1915, entregándolo a Carranza, cuando acababa de efectuarse el rompimiento entre Carranza y la Convención, y cuando Carranza que, conforme al Plan de Guadalupe, por él firmado, estaba obligado a ocupar a Méjico, a resignar el mando en el Presidente Provisional que eligiera la Convención de Generales revolucionarios, en vez de cumplir con esa obligación rompió con el Plan famoso y se erigió en Dictador?

—Las ambiciones de esta Repú-

ca (E. U. U.) no se inspiran en la conquista sino en la paz y la justicia. ¿Paz hemos pedido los mejicanos a Wilson, demostrándole en las muy pocas veces que ha querido oír a los imparciales, que con la política americana observada no se hace más que perpetuar en Méjico la guerra civil, cuando los Estados Unidos no tenían necesidad de tantas vidas nuevas, de nuestra sangre, del sagrado del hogar, de la erección de la tiranía en sistema, para alcanzar de Méjico todas las ventajas compatibles con el decoro nacional, ya que la condición de vecindad geográfica con el coloso los imponía así! ¿Paz queremos! Y a eso, sin examinarnos, sin juzgarnos, sin apreciar si son o no fundadas nuestras demandas, se contesta que el nuestro infierno es muy nuestro" (discurso del Presidente Wilson en el Democrático National Committee acordando su re-nominación) y cuando buscamos qué mano es la que alza el fuego de ese infierno... hallamos una que se dice amiga!

¿Justicia, sí! Pero justicia para todos. Y la política americana concede crédito y estima que lo justo es atender solo a los que le dicen que en Méjico se está haciendo "una revolución social" cuando (y allí se sabe bien) lo que se está haciendo es una desorganización social, una desintegración social y política! De ese infierno se espera que salgamos con un "lasting government" como si del "hell" pudiera salir tarde o temprano otra cosa que la eterna, la perpetua contienda!

¿No sabe Mr. Lansing el tremendo compromiso que para el porvenir ha creado con esa política al Sur de aquellos? ¿Sabe bien cuál es el panamericanismo de Carranza y de la revolución? ¿Tiene confianza en él? ¿Que lo informen Cardoso de Oliveira y Ortega! ¿Que lo informen ciento cincuenta mil "socialistas" revolucionarios para los que tan extranjero y odiado es el español como el peruano, y el austriaco o belga como el americano o el brasileño!

¿Ah, si en la justicia se hubiera inspirado el Gobierno americano! Méjico tendría paz y no sus campos convertidos en cementerios, sus industrias en cenizas y su honor nacional en humo! ¿Que había mucho malo que curar, que amputar, que extirpar? Convenidos: pero esos sacrificios se consentían por el paciente siempre que hay garantía del cirujano, y en este caso se ha escogido al que opera de tal modo que, al final, no opera la operación quirúrgica sino muerte por hemorragia lenta! En Méjico queremos: VERDAD, JUSTICIA, HONRADEZ POLITICA, como medicinas y curativos, y Washington sabe bien que no son esas las medicinas que se nos están dando!

¿Cómo quiere Mr. Lansing que la gran mayoría del pueblo mejicano, cuando está persuadido, por hechos, de que la revolución actual no garantiza la paz para nunca y si la inestabilidad política a perpetuidad, sea "amiga" y más que amiga "pariente" de quien ha prohiendo la división "avivado los odios"? ¿Podrán ser nuestros hijos "parientes" de los que han hecho indirectamente a sus padres "carne de dictadura" (y qué dictadura!) seres sin derechos, y hombres excluidos de hallar justicia?

—Debemos comprendernos, debemos darnos cuenta de nuestras varias necesidades; debemos estudiar las fases del desarrollo material e intelectual, familiarizarnos con las cuestiones de índole legal, económica y educacional. Leyes públicas, gobiernos y educación"... ¿Qué terribles sarcasmos! ¿Ignoran acaso los Estados Unidos, vecinos de Méjico, cuál es la condición psico-política de ese país? Si no la ignoran ¿por qué dan su apoyo moral a quien nos está borrando con su conducta del catálogo de los países libres, justos y honrados? ¿Cómo nos han comprendido? Muy malamente. Creyendo que de una y buena vez, con una revolución, vamos a resolver todos nuestros problemas, que por origen, por condiciones tecnológicas y de atavismo, son de lenta y ardua resolución, que solo pueden resolverse con meditado y sabio proceso y que, resueltos por la violencia y la fuerza, resultarán impuestos en sus soluciones, pero no aceptados ni arraigados por la razón. ¿No nos han comprendido como un pueblo muy enfermo? Y entonces ¿qué tratamiento nos indican? Pues el de que nos curen la fuerza y la violencia, y la pasión y el sectarismo, y no la verdad, la honradez y la justicia, que no caben en el partido prodigado por Washington. ¿Sabe éste

cuáles son las varias necesidades del pueblo mejicano? Si; y sabe bien cuál es nuestro desarrollo intelectual; y para curar males morales, de ignorancia, de raza, crea en Méjico el militarismo de fortuna, y nos hace gravitar o a una nueva dictadura, incapaz de igualarse a la pasada, o a la anarquía más tremenda. No se inclina a la evolución, lenta acaso; pero efectiva: a la modificación progresiva, sino a que se siembren las semillas para un estado de cosas efervescente, inestable, caótico. A la plutocracia desarmada, la sustituye con la nueva plutocracia armada hasta los dientes; y al problema del derecho, con el derecho del capricho. Sin embargo, se dirá: la revolución está solucionando el problema agrario, con el reparto de tierras, y difunde la instrucción creando escuelas. NO ES VERDAD. Que se estudie a fondo esas soluciones y se verá que, el simple reparto de tierras en la forma que se hace, solo engendrará una fatal pobreza agrícola en años subsiguientes por falta de métodos y preparación; y que, en cuanto a las escuelas, no existen realmente más de las que antes había.

En cuanto a las cuestiones de índole legal, económica y educacional, ¿es legal conforme a la Constitución mejicana ni conforme a ningún criterio de razón, que las autoridades revolucionarias, que no son las electas por el pueblo legítimas? ¿Es legal que supriman toda garantía individual, todo derecho de hombre para quien no piense como ellas, en un país que se revoluciona por libertades? ¿Será legal que las próximas elecciones las haga una facción armada? ¿Que por qué no nos hemos defendido contra todo eso? Porque no hemos podido; porque ellos no han estado solos; porque detrás de ellos ha estado una influencia incontrastable!

¿Es educacional el despojo? ¿Educa el que un gobernante como el de Yucatán diga (Art. primero de la Ley agraria) "que el aire y la luz y la tierra no son de nadie"? ¡Oh, sí! ¿Cómo educará a un pueblo de las condiciones de Méjico con trece millones de analfabetos! ¿Cómo puede educar a los socialistas americanos que intenten la repartición igualitaria! El despojo es ley; lo que la fuerza da, solo la fuerza puede quitar.

—A través del Atlántico—dice Mr. Lansing—venimos a Europa convulsionada... la vitalidad de aquellas grandes naciones destruida; sus hogares arruinados; sus energías productoras consagradas al único fin de destruir... Cuando contemplamos la "maldita miseria" que esos pueblos, antes felices, están sufriendo y la herencia que están transmitiendo a las futuras generaciones, no podemos menos que comprar un Continente en guerra y otro en paz. El espectáculo nos ofrece una lección que no debemos desperdiciar.

—Un Continente en paz, y la octava parte de su suelo está bañada en sangre! Mr. Lansing no va a través del escudo rojo Bravo, la vitalidad de Méjico destruida, sus hogares arruinados, sus energías productoras extinguidas. No contempla, ignora seguramente, la "maldita miseria" que ese pueblo, feliz antes, está sufriendo y la herencia que transmitirá a sus futuras generaciones. No sabe que en la Capital de Méjico hay treinta mil tifosos y habrá más, porque hay hambre, porque hay miseria, porque hay organismos debilitados y aptos para el peste y... ¡porque no hay medicinas! ¿Quién o quiénes son los responsables moralmente? ¿Que conteste la conciencia panamericana!

—El gobierno y el pueblo de cada República, deben esforzarse para inspirar a los de otras la confianza y sinceridad más absolutas, poniendo de manifiesto la integridad de sus propósitos y la equidad de todos sus actos... Todo lo que sea interés común, todo lo que nos lleve al bien común, cualquier esfuerzo colectivo, habrá de contribuir a la consolidación del Panamericanismo. La cooperación fraternal es la piedra angular del asunto. Sus pilares son la fe y la justicia.

—¿Cómo se esfuerza el carrancismo en Méjico para inspirar a los demás países latino-americanos confianza y sinceridad? Pues... unciendo a Méjico a un yugo económico que le quitará su libertad política. En cuanto a sinceridad, sus procedimientos son tan sinceros que Don Venustiano Carranza sabe bien que él mandará en tanto que sus tres mil generales quieran que así sea, y como jefe de un Gobierno de facto, no puede ni prometer ni asegurar nada! ¿Integridad de los propósitos? Mr. Lansing nos recuerda algunos componentes. "Solo se puede pensar con nuestra cabeza." "Solo nuestros procedimientos son innegables." "La libertad es para nosotros y nada más." "La ley brota del pueblo sino de nuestros cerebros." "La justicia es para nosotros nada más." "Solo nosotros decimos la verdad." "Fuera de nosotros no hay honradez." "Nuestros propósitos son: matar al que no sea de los nuestros; hacer una Constitución para gobernar nosotros, hacer un país a nuestro antojo, y si no, acimatar la anarquía."

—"Equidad de nuestros actos." Móvil: la fuerza. Enemigo: la razón. Lema: lo mío es mío y lo tuyo es mío. La vara de medir se usa aplicando lo largo para nosotros; lo ancho para los demás. No discutimos; imponemos. Hemos fabricado una equidad de cuño nuestro y discutirla es crimen."

—Panamericanismo! ¡Bienes comunes! ¡Intereses comunes! ¡Consolidación del panamericanismo! ¡Esfuerzo colectivo! ¡Cooperación fraternal!... Píñase de la fe y la justicia... ¡cuánta bella utopía! ¡qué cretina! ¡cuánta bella utopía! ¡Dónde, dónde está la mano que puso el veneno en la copa en que ese país bebió?

Señores miembros del Segundo Congreso Científico Panamericano: Un pueblo hermano sufre, se desahoga, agoniza... ¡morirá! Haced obra de Panamericanismo... ¡Es la ocasión! Si egoístas, sin hacerla, volvéis a vuestros hogares risueños, donde hay paz, justicia, trabajo, fe, libertad, dicha de vivir, gloria de ser, llevad en vuestras conciencias el grado del remordimiento que os causará escorzo, y en vuestras retinas una profética visión... El "Ave César"... de los de hoy, puede ser repetido mañana por otros!

Servio VERO, (mejicano).

CRONICAS DE LA VIDA GALLEGA

Gracias a la generosa iniciativa del popular periodista compostelano Antonio Tafall, el sencillo mansuetudo de Rosalía Castro se ve desde hace algunos años durante la fiesta de Diñuros engalanado con profusión de flores.

El invita a todas las sociedades de Santiago y a los principales periódicos de Galicia para que se dignen mandar ramilletes, "bouquets" y coronas a la tumba de la gran poeta. Del gran poeta, diríamos mejor.

Está aquí, pues, visto también con vertido en un jardín el rincón de la iglesia compostelana de Santo Domingo donde reposan los sagrados restos de la divina autora de "Follas Novas". Además el presbítero don Vicente Carnoa ex-redactor de "La Voz de Galicia" dijo una misa rezada ante la tumba de Rosalía. Y finalmente un coro dirigido por el maestro Jiménez, entonó allí el "Libreiros, Dómine".

Muchas gratificadas personas concurren a este sobre homenaje, entre ellas el señor Fraiz Andoñe, que cada día labora con mayor entusiasmo, no pese a los obstáculos con que tropieza a todas horas, para que el monumento a la inmortal poeta gallega pueda ser realidad muy pronto.

El doctor Rodríguez Martínez, después de una breve estancia en Pontevedra estuvo en Tuy, acompañado del director del "Faro de Vigo", con objeto de visitar al obispo de aquella diócesis señor Eijó.

Le conocéis a Rodríguez Martínez. Rodríguez Martínez es un médico común muy popular, cultísimo, orador de arrebatadora elocuencia, periodista, muy amigo de los pobres y de los explotados; un hombre todo corazón, de apuesta figura, de encrespada melena, de barba luenta.

Este buen doctor, algo quieto, republicano entusiasta y consecuente no puede permanecer nunca inactivo. Cuando no tiene en sus manos la organización de una sociedad agraria, funda una institución de beneficencia o prepara una fiesta de caridad. Generalmente fracasa en sus empresas. Pero esto es debido tanto como a su inquietud y a su espíritu bohemio, desordenado, a su modo de concebir las cosas utópicamente. Es un niño de muchos años, muy sabio y muy bueno.

Pues bien, este simpático, popularísimo Rodríguez Martínez concibió en Pontevedra durante su breve estancia, la idea de erigirse en continuador de la obra laudable de Celso de la Riega. Propúose recoger la herencia de aquel historiador pontevedrés. Y ya está en campaña. Rodríguez Martínez quiere demostrar a la faz del mundo, y para eso dará conferencias en todas las ciudades de nuestra región, que Cristóbal Colón era gallego. Tomó el asunto con entusiasmo.

Y fue a Tuy con objeto de interesar al culto obispo de aquella diócesis en su nueva cruzada. Este obispo le prometió al señor Rodríguez Martínez un concurso de oratoria, en el que el prelado tudense hillase convencido de que el descubridor del Nuevo Mundo nació en Pontevedra, y por lo tanto secundaría la campaña del popular médico común, dando él a su vez algunas conferencias públicas en el seminario de la diócesis que regenta.

Ya ve, pues, el doctor Horta que la semilla arrojada al surco de la publicidad por Celso de la Riega no se malogró, ni mucho menos. Los buenos carrancistas de Cuba leerán con agrado esta noticia.

Marcelo Macías, sacerdote astorgano, lleva treinta años en Orense, desempeñando la cátedra de Retórica, y Poética en el instituto de dicha ciudad gallega. Ha alcanzado como orador, historiador y arqueólogo nombrada nacional. Muchos son las generaciones de alumnos que desfilaron por su aula. Ya está viejo, aun cuando se mantiene fuerte y ágil.

Todas las figuras gloriosas de Galicia han sido leídas y estudiadas por los ordenes honrosos, desde la tribuna pública de muchas sociedades, y desde el púlpito de muchas iglesias.

Maria Pita, Rosalía Castro, Laura Carvajal, Curros Enríquez, Concepción Arnel, el P. Feijóo, Pastor Díaz, todas estas glorias de nuestra tierra fueron cantadas por él en apologías brillantes.

Ahora, últimamente, pronunció un maravilloso peregrino de Santa Teising la comarca en Orense. Este peregrino entusiasmó a todos, y por ello se ha concebido la idea de tributarle un homenaje regional.

El encargado de concretarlo es el Ateneo de la ciudad de las Burgas. Consistirá en una medalla de oro con memoria, que por suscripción se le ha de regalar a don Marcelo. Además se acuñarán otras de bronce, para repartir como un recuerdo de homenaje a los que concurren a él.

Esto aparte, diversas corporaciones de las principales ciudades gallegas dirigen mensajes al homenajeado. En la Coruña se ha constituido con tal objeto una comisión compuesta de los señores Murguía y Carré, por la Academia Gallega, y por los representantes del Centro Astorgano y de la Asociación de la Prensa.

Marcelo, Macías forma con don Andrés Martínez Salazar, y con el señor Antonio López Pelaez, la simétrica trinidad de astorganos que sienten por Galicia y han hecho por Galicia más que muchos gallegos.

Una comisión de las Juntas permanentes del Ferrocarril de Ferrol a Gijón, ha visitado al nuevo ministro de Fomento, para pedirle que se reanude en las Cortes la discusión del proyecto de ley referente a los ferrocarriles secundarios.

El señor Espada, gallego como es sabido, prometió acceder a lo solicitado y además expuso su criterio relativo al ferrocarril Ferrol Gijón, que es el de que éste debe construirse dentro del plazo más breve que posible sea.

Podremos fiar en las promesas del señor Espada? La contestación tiene que ser dubitativa, pensando en que, Ugarte, extraído a Galicia, ha laborado desde el ministerio de Fomento, que acaba de dejar, por el Ferrocarril de la Costa, mientras el señor Bugallal, "gallego" le ha hecho toda la guerra posible.

Los oronanos se muestran satisfechísimos con la designación del

ñor Espada para ministro. Recorrieron las calles en manifestaciones de júbilo. Dispararon obis, celebraron un baquete popular. Tendremos que decir al cabo que los oronanos se las entiendan con él?

Como nota curiosa diré que gallegos y andaluces vienen corriendo parejas estos días.

Hubo crisis política parcial y entraron en el Gobierno un gallego, Espada, y un andaluz, Andrade.

Hubo un señalado éxito de teatro: el de "La Tizona", y ano de los autores de este admirable drama romántico es gallego, Godoy y otro andaluz, Alarcón.

No es cosa de cantar "La Farruca"?

Bejarano en "El Liberal" de Madrid, con motivo de la heroicidad de los serbios, glorió el comunicado oficial que Mackensen ha dirigido a Alemania elogiando a tan valerosos enemigos. En esa glosa se recuerda a los bravos gallegos que en la guerra de la Independencia fueron objeto de elogios parecidos en la célebre proclama de Wellington. Y se copia la proclama. Proclama inmortal que constituye un timbre de honor para nuestra raza.

Con motivo de la apertura de las Cortes, se habla de las zonas francas. Se mencionan por los políticos pueblos de todas las regiones de España a los que les convendría tal mejora.

De todas, menos de la gallega, y los gallegos calladitos. Qué pena!

NOTAS SOCIALES

—La Cámara de la Propiedad obsequió con un baquete al señor Puga y Parga, ("Picadillo"), con motivo de su exaltación a la alcaldía de la Coruña.

Sus amigos le obsequiaron también con un baquete popular.

El señor Puga, es hijo de aquel famoso abogado don Luciano, que detentó a Curros Enríquez. ¿Quién no conoce su gran libro "La Cocina práctica", que recorrió el mundo culinario triunfalmente, valiéndole como unos 15.000 pesos?

(Esto sí que es literatura provechosa) ¿Quién no sabe, además, que Puga es autor de un folleto en que se enseñan 136 maneras de guisar el bacalao? Y ¿quién ignora por último que es el alcalde de España que pesa más libras?

—Ha estado dos días en La Coruña don Vicente Gay, catedrático de Hacienda de la universidad de Valladolid. Este catedrático educado en Alemania, viene ahora de aquel país a donde llevó una misión del gobierno español. Fue obsecuado con un champagne de honor por el "Círculo de Artisanos". En breve dará dos conferencias en dicha sociedad. Una sobre el iberismo (contraria al modo de pensar del regionalismo gallego y el federalismo español) y otra acerca de la mujer.

—Ha visitado varias poblaciones gallegas, entre ellas Santiago y Lugo, el general de los franciscanos Padre Ciminol Fué objeto de muchos agasajos. Es italiano.

Falleció en Ferrol el general retirado don Serafín La Piñera y en Santiago, don Ramón Cerdeira.

—En el matutino a inmediaciones del monte de San Pedro (Coruña) apareció un ballenato muerto que tendrá como seis metros de longitud.

—Por la comarca de Arnés se trodeaba estos tiempos una cuadrilla de ratones que intentó robar algunas iglesias y la finca que en Bertamirans posee don Domingo Paramés.

—Se fugó de la Cárcel de Negreira, Juan Antonio Blanco, conator de varios robos cometidos en diferentes iglesias de las cercanías de aquel pueblo.

Probablemente, antes que finalizara el actual, el ministro de Marina firmará el segundo contrato con la Constructora Naval para la ejecución de la ampliación del plan de escuadra. A la factoría de Ferrol correspondrá construir cuatro cruceros de 6.000 toneladas y 100 minas submarinas.

También en Enero próximo se colocará la quilla al nuevo barco de la Compañía Transatlántica que va a construirse en el Arsenal ferrolano, con gran rapidez.

—Este año es halagüeño. Siguen concurrendo peregrinaciones a Santiago. Las de Vea y Ribadalla resultaron nutridísimas.

—Fue robado el establecimiento que en las Galafas (Viniango) posee don Ramón Sánchez. Llévaronle los cacos 615 pesetas.

—A la principal calle de Brión se le ha dado el nombre de "Domingo Paramés". Con este objeto se colocó allí una estatua de lápida de mármol, perpetuadora de la gratitud de los brioneses hacia su insensable benefactor.

El acto de descubirla fue solemne. A los acordes de la banda municipal y entre el disparo de bombas se corrió la cortina que ocultaba al mármol, pronunciando un elocuente discurso el doctor don Ramón V. Piñón, a quien contestó el hijo del señor Paramés. Luego hubo un espléndido "lunch".

El Ayuntamiento de Lugo acordó ir a la supresión del impuesto de consumo, desde el próximo 1.º de Enero. En sustitución del mismo se establecerá el reparto vecinal para la población rural, el impuesto sobre el inquilinato para los habitantes del casco y radio, un impuesto sobre las carne, frescas y saladas y sobre el degüello de cerdos, y algún otro de poca importancia.

El ayuntamiento de La Coruña, en cambio, ha pedido al gobierno y a las Cortes licencia para no abolir el impuesto de consumos. A pesar de que la supresión de este oneroso impuesto fue pedida siempre por los republicanos y el municipio corufés está regido por una mayoría de aquellos.

—Ya puede darse como un hecho que el gobierno establecerá en Lugo y en el cuartel de las Mercedes una casa de trabajo para limpiarlo. Con tal motivo tendrán muchos obreros y obreras lucenses trabajo; se aumentará la guarnición militar y la ciudad del Sacramento contará con un nuevo elemento de riqueza.

—En las magníficas posesiones de la antigua y famosa Real fábrica de Sargadelos (Vivero) va a instalarse una gran industria de ganadería, leches, quesos, mantecillas y explotación de maderas. Para ello adquirieron dichas propiedades don Justo Taladrá, un sobrino de este, ingeniero industrial que hizo sus estudios en Bélgica y otro socio. Los labradores de aquella comarca están de enhorabuena.

—Visitó Ferrol y La Coruña, siendo muy agasajado por la colonia in-

¿Quiere Ud. ahorrar mucho dinero?

Cualquier padre de familia que opte por darla a sus niños, endémicos y enfermos, escrufulosos o herpéticos.

IODONAL MORAN

Ahorra mucho dinero, pues no lo gastará en balde en medicinas malas. Probario es adoptarlo.

Al por mayor: A. B. Miranda. Apartado 1253. Habana

C 99 241

Poción No. 504

Nuevo y eficaz en la GONORREA.

Efectos Eléctricos

LAMPARAS ETC. ETC.

DELAPORTE

O'Reilly núm. 85

TELEFONO A 3126

IMAGENES DEL COBRE DE MADERA, TALLADAS Y VESTIDAS

Se acaba de recibir un gran surtido para iglesias y casas particulares, grandes existencias en toda clase de objetos religiosos.

Antes de hacer sus encargos vea los modelos de esta casa y pida precios, grandes descuentos a los señores Curas Párrocos y Comunidades religiosas. La casa más antigua del giro.

SINESIO SOLER Y CO., O'REILLY, 91. TELEFONO A-5162.

Unicos representantes para toda la Isla de la gran fábrica El Sagrado Corazón, Clot, (Gerona) España.

C 6059 121-31

glesa de ambas ciudades, el obispo protestante de Gibraltar.

—A la edad de ciento cuatro años falleció en su casa de Santa Cristina, de la parroquia de San Payo de Ventosela, Miguel García Pérez. Tam bien falleció en Burias (Coruña), doña Jesusa Veiras Camba, viuda de Moas.

Procedente de Madrid estuvo en Santiago el arquitecto. Traía los planos del estado actual de la capilla mayor de la Basílica compostelana para el estudio de las obras que en ella van a hacerse a base del traslado del coro y el derribo del altar.

Se procurará aprovechar la sillar de la cripta del sepulcro del apóstol, el cual quedará en el mismo sitio que hoy ocupa. El nuevo altar será pequeño y del propio estilo que la Basílica.

Con esta reforma y la restauración del magnífico Palacio de Gelmírez el Santiago monumental ganará mucho a los ojos de los turistas.

—Ha fallecido en Oviedo don Manuel Linares Rivas, tío del insigne dramaturgo gallego.

También falleció en Sarria, don Juan Aria, Linares.

—Contrajeron matrimonio en Marín el odontólogo don Roberto Beltrán y la señorita Encarnación Mor.

—Fue nombrado director de la sucursal del Banco Hispano Americano de La Coruña don Jesús Lage, inteligente joven de Ortigueira.

—El Ayuntamiento de Lugo tiene en estudio un proyecto de organización de un cuerpo municipal de bomberos y de creación de un servicio completo de extinción de incendios.

—Ha dejado de existir en la ciudad del Sacramento el exalcalde de la misma, don Ramón Laudrid Lence.

—El elocuente orador sagrado, P. Ludovico, se halla en Ribadeo con objeto de predicar el novenario de las Animas.

—Se está constituyendo en Ferrol armones y carros de artillería, encargados por el gobierno.

—Agasajados que muy pronto darán comienzo las obras para la construcción de la casa de correos ferrolana.

—Se concertó la adquisición de un hermoso terreno en las proximidades de la iglesia en construcción de San Salvador de Poyo, para edificar en él las escuelas de niños y niñas de dicha parroquia.

El 21 de Diciembre se harán fiestas en Cambados con motivo de celebrar su boda de oro el cura párroco don Cándido Arosa.

—Es muy crecido el número de bocoyes de vino que salen de Ribadavia con destino a distintos puntos de Galicia.

NOTAS TRAGICAS

—El vapor "Santa Ana" ha embarrancado, efecto del temporal, en un bajo rocoso cercano a Vigo. La tripulación, aunque con gran dificultad, logró salvarse.

—En un baile que se celebró en San Martín, de Trasacuos, en Gerantes, rieron varios mozos por ceños, enzarzándose en pelea.

Uno de ellos, Manuel López resultó herido de una puñalada en el vientre.

—Una niña de un año hija del labrador de Guisamo, José López, a causa de haberse volcado sobre ella una pata de agua hirviendo, se halla gravísima.

—El vecino de la finca número 20 del barrio de Campos, en Ferrol, Antonio Teijo mantó a su hijo Domingo que bajase al poro que al lado de la casa existe, para limpiarlo. Colocaron una soga sobre una caja de pizarra que cruzaba el broca, y sin otra soldada ni más soporte descendió Domingo por la cuerda.

Al intentar subir, rompió una de las pizarras vendó un trozo puntagudo a clavarse en la cabeza del Domingo, dejándolo sin sentido.

Un marinero de la Armada, bajó en busca del herido que está grave.

—Se suicidó arrojándose al mar en

Curuxeiros, (Ferrol) la joven Josefa Crespo, de 20 años de edad.

—El automóvil del señor Menchu atropelló en la calzada de Teis (Vigo), a tres mujeres: Josefa Coviello, Emilia Sollozo y Pastolita. La última sufrió contusiones graves.

—En el cuartel de San Francisco, en Orense, se suicidó el cabo de la zona don Juan Velasco.

Encontrósele un papel que decía "Me mato por mi honor".

Dejó dispuesto que 300 pesetas que tenía se distribuyeran entre los pobres.

El suicida estaba complicado en una falsificación de documentos.

A. Villar PONTE

Libros que tratan de las Naciones de la Entente

Lerroux (Alejandro.) España y la Guerra. \$0.50.

Hermida. Un día y una noche en Londres. \$0.70.

Pagés y Aguilar. La Guerra de 1914. (2 tomos.) \$1.60.

Pérez Triana. Aspectos de la Guerra. \$1.00.

Romero (Julio.) Del Sena al Garonna. \$0.70.

Two Captain. La Guerra Europea. \$0.50.

Dane. La batalla del Marne. \$0.40.

Murray. La Mortalización rusa. \$0.40.

Rep. La agresión alemana. \$0.40.

Reig. La invasión. (dos tomos.) tela \$1.60.

González Blanco. Joffré. \$0.70.

González Blanco. Lord Kitchener. \$0.70.

González Blanco. Alberto I de Bélgica. \$0.70.

González Blanco. El Kronpins, 70 centavos.

González Blanco. Sir John Frémont. \$0.70.

Dane. La invasión de Bélgica. \$0.40.

Ingen. La retirada hacia Paris. \$0.40.

Adebeck. En la línea de fuego. \$0.40.

Dillen. Historia de la diplomacia alemana. \$0.40.

Stevensen. Heroicas aventuras de un Boy-Scout en la guerra. \$0.40.

Pecci. Pictozos de España y de la guerra. \$0.70.

Ohrozco Muñoz. Invasión y conquista de la Bélgica mártir. \$0.50.

Pies. La guerra papitante. \$0.70.

Gómez Carrillo. Crónicas de la guerra. \$0.80.

Idem idem. Campos de batalla y campos de ruina. \$0.80.

Idem idem. Reflejos de tragedia. \$0.80.

Calvo. La guerra europea tomo I. Rústica. \$1.80.

Idem idem idem, tela. \$2.50.

Bornejo de la Rica. La guerra brutal. \$0.70.

Kennedy. La campaña de Lieja. \$0.40.

Idem. Causas de la guerra. \$0.40.

Notemb. Bélgica mártir. \$0.20.

Araguastain. Polémicas de la guerra. \$0.80.

Milego. El general Cadorna. \$0.50.

Ignotus. El fin de la guerra. \$0.80.

Pida el catálogo completo de las obras que tratan sobre la actual guerra Europea. Se remite gratis.

Más informes: Ricardo Veloso, librería "Cervantes", Apartado 1115. Teléfono 4968. Gallano 62.—Habana.

Agua de Colonia

PREPARADA con las ESENCIAS más finas

del Dr. JHONSON

EXQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PAÑUELO.

De venta: DROGUERIA JOHNSON, Obispo, 30, esquina a Agular.

GINEBRA AROMATICA DE WOLFE

UNICA LEGITIMA

IMPORTADORES EXCLUSIVOS

EN LA REPUBLICA

MICHAELSEN & PRASSE

Teléfono A-1694. - Obrapia, 18. - Habana



Pida Media

DOG'S HEAD GUINNESS

la unica cerveza negra verdad conocida en el mundo entero

cerveza inglesa Cabeza de Perro

Tomar un "NIP" En las comidas



¿Para estar sano? AGUA DE SAN MIGUEL

PROVEEDORA DE S. M. DON ALFONSO XIII. VIAS DIGESTIVAS Y URINARIAS. DE UTILIDAD PUBLICA DESDE 1894. LA MAS FINA DE MESA. \$1.70 las 24 medias botellas, o 12 litros, devolviéndose 25 cts. por los envases vacios. Haga sus pedidos a TACON, 4. Telefono A-762

FAUSTO HOY :: HOY A PETICION GENERAL: "MUERO.... PERO MI AMOR NO MUERE" POR LYDA BORELLI



Ante los escombros

(Viene de la primera plana)

Federal que no queria pagar las enormes sumas que costaban las fuerzas del Estado de Coahuila...

Llegó la trágica decena de febrero y Carranza se levantó en armas...

"Pancho" Coss, conocido como ladrón y cobarde, fué por Carranza...

En Sonora, entraron en la revolución muchos civiles que Carranza alejó...

LA REPRENDIO Gregoria Salón González, acusó a su amante Rogelio Huetá Díaz...

Los Aliados, en Salónica Entre los grandes aprovisionamientos que hacen los aliados...

MANIN OBRAPIA, 90.

NO DUDES! Si quieres tener suerte y ser feliz, usa siempre la piedra de tu mes.

Esto me dijo el señor DE ROSA y se ha cumplido! Desde que uso mi piedra, soy completamente feliz...

¿CUAL ES TU PIEDRA? Lea el TRATADO DE LAS PIEDRAS DE LOS MESES...

EL FERRY BOAT Esta mañana llegó nuevamente de Key West, el gran ferry boat americano...

EL "REY DE LOS MARES" Esta mañana llegó de Mobile el remolcador americano "Sea King"...

Noticias del puerto ENTRADA, 7 ENERO Cienfuegos, Reina de los Angeles...

DESPACHADOS Banco, San Francisco, Rioseco, Id. Trinidad Rodríguez...

CAÑA QUEMADA La Secretaría de Gobernación ha tenido noticias de haberse quemado...

AVES HURTADAS Antonia Valdés González, vecina de Fomento 7, denunció que de un gallinero...

EL SR. BAÑOS Un cablegrama recibido anoche de los Estados Unidos...

Entradas de Cabotaje ENTRADA, 7 ENERO Cienfuegos, Reina de los Angeles...

Noticias del puerto ENTRADA, 7 ENERO Cienfuegos, Reina de los Angeles...

DESPACHADOS Banco, San Francisco, Rioseco, Id. Trinidad Rodríguez...

CAÑA QUEMADA La Secretaría de Gobernación ha tenido noticias de haberse quemado...

AVES HURTADAS Antonia Valdés González, vecina de Fomento 7, denunció que de un gallinero...

EL SR. BAÑOS Un cablegrama recibido anoche de los Estados Unidos...

"CINE FORNOS" HOY, VIERNES DE MODA, LA HIJA DEL GITANO, O DE GITANA A CONDESA Y LA LUCHA POR EL AMOR SABADO Y DOMINGO: "ASSUNTA SPINA" POR LA BERTINI Y SERENA.

NECROLOGIA María Luisa Rivas de Lasa. Inesperadamente, según nos dice una nota que hemos recibido...

ESTABLO DE LUZ (ANTIGUO DE INGLAN) CARRUAJES DE LUJO: ENTIERROS, BODAS, BAUTIZOS, ETC. TELEFONOS (A-1338 (ESTABLO) A-4692 (ALMACEN). CORSINO FERNANDEZ

Panteones Terminados DISPUESTOS PARA ENTERRAR DE 1, 2 Y 4 BOVEDAS F. ESTEBAN, Neptuno, 169, marmolería. Telefono F-3133

María Luisa Rivas de Lasa HA FALLECIDO Y dispuesto su entierro para las ocho y media de la mañana del día 8 del corriente...

Fábricas de Coronas de Biscuit de ROS y Comp. SOL, número 70. Telefono A-5171. Habana.

"La Ilustración" REVISTA GRAFICA SEMANAL 5 Cts. Aparecerá en Enero Director: Lorenzo Frau Marsal. Director Artístico: Boni, autor del Monumento a Maceo. Administrador Gerente: Nicolás Rivero Alonso. SUSCRIPCIONES AL APARTADO 617. \$ 2.20 AL AÑO.

CIGARROS OVALADOS Partagás y nada más.

Cables de la guerra (Viene de la primera plana)

Francia le pagó a Alemania en 1871. La consecuencia de ella fué la prosperidad de Francia, pues no sólo se recuperaron las pérdidas...

AGUA VILLAZA NOTABLE RESULTADO EN EL TRATAMIENTO DE LA DIABETES. ORDENES: JUAN BATALLAN, SOL, 107.—HABANA.

Mañana sábado compre su traje a medida por único precio traigo reclamo. Vea nuestra exposición y comprará un traje a su riguroso costo; nosotros adquiriremos un buen cliente. LA SOCIEDAD: OBISPO 65

Cerveza: ¡Deme media "Tropical"!